

ELS SEGADORS

Yo no digo que el señor Cambó cometa errores por ignorancia. También es duro el decir que los comete por malicia. Sólo una cosa observaré:

Que los comete.

Errores, por otra parte, que adquieran las máximas proporciones por mantenerlos quien los mantiene, por autorizada por la expectación pública y que ostenta, además, la representación idearia de la región privilegiada del Estado español.

Si otra persona que no fuera Cambó hubiese escrito ese libro titulado "Por la concordia", no hubiera alcanzado los honores de una gaceta de doce líneas.

Así está plagado de injusticia, de incompreensión y de inexactitud de estimativa. Su mismo título es ya una irritante concesión al prejuicio de la superioridad catalana sobre el valor civil y nacional de Castilla. Implica comparación, y, por lo tanto, antagonismo criminal desde la portada. Y cuando he doblado la última página, mi impaciente hastío me sugiere la certeza de que este libro es algo viejo, escrito hace más de diez años, en aquellos tiempos necios del necio "catalanismo" del negocio industrial.

Mas lo terrible es que este libro viejo en las teorías y denso en la forma literaria, ha logrado galvanizar unos sentimientos políticos muertos bajo la pujanza avasalladora de otros más nuevos y más urgentes: los de la solidaridad social.

Ese viejo "problema catalán" no estaba callado por la acción de la Dictadura; lo estaba porque el obrerismo catalán le había relegado a segundo término. Si ahora revive, la culpa es exclusiva del señor Cambó, que le pone de nuevo sobre el tapete como medio de atraer sobre su figura apostólica el fervor nacionalista del condado catalán. No "revive" la autonomía; revive Cambó como político.

Del condado, sí. No comprendo el escándalo de los periódicos que se hacen cruces ante el bando de Güell redactado en el idioma de Lulio. Bien hecho y buen provecho.

El Rey de España no precisa ser más que conde de Barcelona para ser el representante de la unidad nacional.

Hágalo adrede o ingenuamente, el caso es que la argumentación de Cambó para lograr la "concordia" entre Castilla y Cataluña, se establece sobre la base de "dos realidades en pugna": la realidad castellana y la realidad catalana. Para Cambó la "realidad" de una existencia de carácter étnico implica desde luego "un derecho a la independencia política". Esta teoría muy siglo diecinueve fue ya desechada, no sólo por los hechos consumados de la política, sino por la invasión de las nuevas doctrinas sociológicas que han sobrepasado el escollo de los resquemores fronterizos y raciales para advenir a un remedio más radical de las injusticias humanas.

Cambó vive retrasado con respecto al movimiento sociológico. Para él, la dualidad de los derechos catalanes con los castellanos es "todavía" un problema, y desde el momento en que admite la paridad de derechos a la hegemonía política del conglomerado nacional, su libro, lejos de ser una obra "por la concordia", es un incentivo de la discordia.

Claro es que, para Cambó, la "realidad catalana" pugna con la de Castilla, pero siempre bajo el punto de vista catalán.

El autor exige que España reconozca el "hecho diferencial" como un derecho de Cataluña a la hegemonía, derecho, según él, atropellado en la historia de manera contumaz, y ya insostenible. Cataluña es, ante todo, "un pueblo aparte" porque es fuerza racial que desarrolló una política propia.

Pero Cambó olvida la geografía histórica, por error o por voluntad. Y en el libro no tiene en cuenta para nada la existencia de Aragón, ni el hecho de que cuando Cataluña era todavía una marca fronteriza, ya el Reino de Aragón batía en el yunque forjador de la unidad española. El pequeño Estado catalán, legado el último a la sociedad política hispana, no pudo osar nunca el derecho histórico a una hegemonía que, por otra parte, no llegó jamás a discutirse por no tener corporeidad ni siquiera hipotética. Pero Cambó prescinde del valor aragonés, medula de las libertades políticas, y, para él, el "hecho diferencial" no se refiere sino a los caracteres raciales. Argumento muy respetable en biología, pero inservible como norma de derecho político y muchísimo menos como base de "concordia" ninguna.

Y en el Estado Mediterráneo del que fue titular el Reino de Aragón, no mira Cambó la fuerza aragonesa, sino la superioridad catalana, y abroga para Cataluña el prestigio de la epepeya conquistadora.

Pero donde realmente fracasa la pequeña empresa pacificadora de Cambó es en el análisis de los motivos históricos.

Crítica al Rey Jaime la política mediterránea, juzgando que, en vez de mirar al mar, debió no sólo conservar el reino de Murcia, sino acaso conquistar la Castilla del Rey Sabio. De ninguna manera pueden reprochársele a Cambó esas insinuaciones, aunque parezca que van en desprestigio de Castilla. No; si el autor ha pretendido lamentar un error de la "superioridad racial catalana" al dirigir su fortaleza en otra dirección, se equivoca. Castilla, conquistada por Cataluña, hubiera seguido significando la unión peninsular, acaso más eficazmente que en el caso contrario. La hegemonía catalana, haciéndose responsable de la conservación de la unidad política, es posible que hubiese parado en lo que vino a parar la hegemonía castellana: en una servidumbre efectiva hacia los reinos adquiridos. Servidumbre obligada por el compromiso de la propia superioridad que ejerce la tutoría de menores díscolos y soberbios. Pero la realidad de los pueblos no se construye a posteriori. Viene forjada por el "hecho" que, en sí mismo, encierra la razón suprema. La persistencia de la hegemonía castellana no se debe a fuerzas caprichosas ni a equivocaciones del Destino: obedece sencillamente a una ley física de atracción ejercida por la mayor densidad política-histórica del reino continental sobre el condado mediterráneo.

Una más vieja solera de independencia, decantada en la lucha por la existencia nacional sobre un campo abierto a la morisma; formidable espíritu seco y ardiente del aseasonismo castellano, sin otro apoyo para su lanza que su propio pecho de cruzado. Imaginación endurecida a la cruda luz del sol de la meseta, sin las blandas perspectivas de los azules marítimos que dejan entrever islas de ensueño.

Tierra Castilla, que en vez de un héroe novelesco y pasional, como Berenguer de Entenza, tuvo un Cid místico y huraño, todo sacrificio y fidelidad. Héroe que no llevó su espada al Oriente fantástico de insegura lejanía, sino que aseguró el sue-

lo patrio bajo los pies de Babiaca.

La debatida cuestión del asimilismo castellano, considerado por Cambó como una consuetudinaria tiranía, no se resuelve con trataditos de tendenciosa doctrina oportunista. Tiene raíces más hondas y consecuencias más serias, y su estudio es más digno de un análisis filosófico menos superficial y partidista que el que le dedica el señor Cambó en su último negocio de popularidad editorial y política.

Que si deben ponerse banderas catalanas en las casas y debe hablarse catalán?

Esas son cuestiones bizantinas; impertinencias de niño mimado que "hace gracias" ante sus papaitos los electores catalanes. Cambó levanta hoy la plataforma del catalanismo porque ve que Castilla puede prescindir de sus servicios personales, ya tasados en justo precio.

El libro de Cambó es un triste medio de sembrar la discordia y el dolor. Libro pequeño en formato y en intenciones: "libreto" apropiado para ponerle música de "El Segadors".

MATILDE DE LA TORRE

DOS PETICIONES DISTINTAS

La libre importación del maíz extranjero.

Se asoció Santander a las peticiones de los trigueros castellanos, que desean que no se importe maíz y que el ganado se alimente con los productos de la harinificación del trigo. Y con esto no están conformes los ganaderos del Norte y del Noroeste, que en un documento, que hemos leído, dicen, entre otras cosas: "No podemos consentir que esta crítica situación nuestra siga ni un momento más. La Federación Agrícola Asturiana acordó solicitar del ministro de Economía Nacional y del presidente del Gobierno que decretara la libre importación del maíz, pues, si no, dentro de un mes será tarde para contener la miseria que ya martillea a las puertas de los hogares campesinos". Dicha Federación acordó pedir la desaparición del Consorcio de carnes de Madrid; la reificación del censo corporativo; el decreto de libre importación del maíz, con derechos reducidos; la supresión total del impuesto de tasa especial de rodaje, anulando la cuota del año 1927; y la derogación urgente del impuesto de tres pesetas por reconocimiento de vacas reproductoras.

Los señores delegados de la citada Federación Agrícola, en compañía de los representantes de las Federaciones de Galicia y Vizcaya y de los Sindicatos de Santander, visitaron al señor ministro de Economía y le expusieron la angustiosa situación de los labradores asturianos por la carencia absoluta de maíz, que necesitan para la alimentación del ganado, y le rogaron que decretara la libre importación de ese grano. Y el señor ministro dijo que buscará la manera de resolver la cuestión, en cuanto se haya conjurado la crisis de los trigueros. Acedió el ministro a la inmediata derogación del absurdo decreto que obliga a pagar un impuesto de tres pesetas por el reconocimiento periódico de las vacas destinadas a la cría. Además, prometió su apoyo para hacer desaparecer el Consorcio de carnes de Madrid.

Pidieron los comisionados al señor subdirector de Ferrocarriles que los trenes ganaderos, en lugar de ir a Barcelona por la vía Lérida, vayan por la vía Caspe, con lo que se ahorrará dieciséis horas en el trayecto, con gran economía en el transporte de las reses. El señor subdirector prometió estudiar el asunto y someter la solución al señor ministro de Fomento.

La Prensa de Galicia dice que para resolver el problema del trigo se debe crear en La Coruña, en Vigo, en Oviedo, en Santander y en Bilbao grandes molinos perfeccionados, que puedan trabajar con una notable ventaja sobre los de Castilla, comprando directamente el grano a los productores y vendiendo la harina y el salvado a precios muy económicos. Y la cuestión se complica. Los ganaderos pidiendo la libre importación del maíz y los trigueros solicitando el mantenimiento de la prohibición de la importación del maíz y de piensos, sin excepción de ninguna clase, ponen al Poder público en un difícil trance. Y bien clara está la disparidad de criterios en el hecho de que la representación de Santander se asociase a las peticiones de los trigueros y en la actitud de los Sindicatos de nuestra provincia que solicitan la libre importación del maíz, en unión de las demás Asociaciones de ganaderos del Norte y del Noroeste.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y Rayos X.
MUELLE, NUM. 20
Consulta de diez a una.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco
Amés do Escalante, 10, 1.º—Tel. 274.



Grupo de bellas alumnas de la Escuela Municipal de Corte, que dirige doña María Prohara, y que han obtenido premio por sus magníficas labores durante el curso que terminó ayer. (Foto Samot.)

EL VIAJE DE LOS REYES A BARCELONA

(Por teléfono.)

Barcelona.—A las diez y media en punto llegó a la estación de Francia el tren real.

Al aparecer el convoy, fué acogido con una atronadora salva de aplausos.

Al descender de sus departamentos los Reyes, se reprodujeron las manifestaciones de entusiasmo.

El alcalde de Barcelona les dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

El Rey, acompañado del presidente del Consejo y del infante don Carlos, revisó la compañía del regimiento de Alcántara que les rindió honores.

Recibieron a la real familia, a la que acompañaron desde la estación de San Vicente el gobernador civil y el infante don Carlos, capitán general de la región, los condes de Zamoyiski, elementos oficiales, nobleza, Cuerpo consular, generales con mando y los de la reserva, Comisiones militares y representaciones de numerosas entidades y muchas señoras.

La Reina y las infantas fueron obsequiadas con ramos de flores, entre los que figuraba uno en el cual colgaban cintas con los colores catalanes, que fué colocado en la testera del coche que ocuparon los Reyes y el alcalde de Barcelona, conde de Güell.

Las reales personas descansaron brevemente, saliendo después a los andenes exteriores, donde la muchedumbre les aclamó con entusiasmo.

Poco después se puso en marcha la comitiva, yendo en primer lugar el coche que ocupaban el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

Después seguía el coche ocupado por los Reyes y el alcalde de Barcelona, y luego el de los infantes; finalmente el del infante don Carlos y el del Ayuntamiento y demás autoridades.

A bastante distancia seguía el coche ocupado por el jefe del Gobierno.

Se dirigió en por la avenida del Marqués de Argentera, plaza de Isabel II, Vía Layetana, Claris Cortés, paseo de Gracia y avenida de Alfonso XIII al palacio real, entre ovaciones y vítores de la multitud.

En muchos balcones de la ciudad se habían colgado banderas, algunas con los colores catalanes.

La ovación fué imponente al llegar la comitiva al palacio de Peñalba, cuyas inmediaciones se hallaban atestadas de público, y se hallaban formados los niños de los colegios con banderitas españolas.

Los Reyes, antes de entrar en el palacio, vistaron las fuerzas de Mozos de Escuadra, que les rindieron honores.

Fué interpretada la Marcha Real por las Bandas de música militares y por la Banda municipal de Barcelona. A la puerta de entrada del palacio se izó el pendón morado de Castilla mientras entraba en el palacio la familia real.

Seguidamente entraron a firmar en los álbumes de palacio numerosas personalidades.

Algunos periodistas se entrevistaron con el presidente del Consejo, que les manifestó que hoy no había programa y que los Reyes almorzarían en familia.

A continuación mostró su satisfacción por la cordial y entusiasta acogida tributada a los Monarcas.

Añadió que a las ocho recibiría a los periodistas en la Delegación de Hacienda, donde se hospeda.

Preguntado por un periodista por su opinión sobre el momento político, contestó:

La Exposición Nacional de Ganados

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

(Por teléfono.)

Madrid.—La mañana, dentro del recinto montañés de la Exposición, ha transcurrido en medio de un continuo tiroteo de voces. De un lado, el señor Jara, ganadero de clase, que pone por encima de todo la excelencia de su ganadería, y de otro, don Carlos Pombo, también gran ganadero, han sostenido una controversia pública, que ha tenido por escenario los linderos de la jurisdicción santanderina, y por oyentes a todos los ganaderos concurrentes al certamen.

El señor Jara, que presume, al parecer, con razón, de tener en sus cuartos de Suances el mejor toro importado de Suiza, no lo ha traído a la Exposición por entender que el llamado campeonato nacional de esa raza era exclusivamente para reses nacidas en España, y en su lugar ha exhibido un novillo espléndido, nacido en la Montaña, que es el mejor del certamen, según opinión de técnicos desapasionados.

Por su parte, el señor González, de Miengo, al igual que un ganadero de Asturias, lo han entendido de otro modo, o sea, como parece decir el reglamento del concurso, y han venido a Madrid con toros suizos importados, siendo contra estos dos la lucha de los dos nacionales: el del señor Jara y el que trae la Diputación de Vizcaya.

Y esta es la cuestión. El señor Jara, aunque el reglamento determina que el campeonato nacional de raza suiza puede ser ganado por un toro o novillo importado, se proveyó de una carta escrita por la Comisión organizadora del concurso, en la cual, a preguntas suyas, le contesta aquella que el ya repetidas veces campeonato nacional había de ser para una res nacida en España. Y con esa carta a la vista, se echa por tierra la letra y el espíritu del reglamento y combatida la teoría contraria, que se aferra a lo determinado oficialmente en la letra de molde.

Claro está que la discusión ha apasionado los ánimos y que se ha requerido por los ganaderos el concurso de los periodistas para que hagamos comprender al Jurado de la Exposición que un premio nacional, de la raza que sea, debe ser exclusivamente para reses nacidas en la península, ya que ello significa tanto como la depuración de la clase, fin perseguido por todos los gran-

J. A. Somarriba
MEDICO DONTOLOGO
VELASCO, 4.—DE 11 A 1 Y DE 4 A 7.

M.º CONACHY
DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES TELEFONOS 2533 Y 1739.

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.—Matriz.—Niños.—Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautoula, 2. 2.º
SANTANDER

LA SEÑORA
D.ª Francisca Fernández
(VIUDA DE CRUZ)
FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 20 DE MAYO DE 1930
A LOS 84 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Alfredo y doña Casimira Cruz (viuda de Barbero); su hermana doña Alejandra; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Convento, núm. 8, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 21 de mayo de 1930.

La misa de alma, hoy, a las siete, en la parroquia de San Francisco.

EL SEÑOR
DON VICTOR BARCA FERNANDEZ
FALLECIO AYER EN ESTA CIUDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Caridad Ruiz de Villa; hijos don Victor, don Antonio, doña Caridad, don Luis Carlos y doña María del Carmen; padre don Saturnino Barca; hermano don Millán; hermanos políticos don Isidoro, doña Dolores, doña Fe, don Antonio, don Juan y doña Esperanza Ruiz de Villa, y doña Pilar Peydro; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Julián Ceballos, 28, al cementerio, y al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial el viernes, 23, a las diez de la mañana, a favores por los que les quedarán eternamente agradecidos.

Torreavega, 21 de mayo de 1930.

SI Ud. vió

BEN-HUR

vuelva otra vez a ver

BEN-HUR

SI no ha visto

BEN-HUR

aproveche esta ocasión de ver

BEN-HUR

en el Gran Cinema el PROXIMO VIERNES

El espectáculo más grandioso de la cinematografía.

PRECIOS REDUCIDOS

PARA EL Estómago e Intestinos

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE GRANULAR DE BISHOP

Mantendrá el estómago e intestinos perfectamente saludables y activos. Purifica la sangre, neutraliza la fermentación y acidez, y quita los flatos y dolor de cabeza en pocos minutos. Tómese de tiempo en tiempo y se verá libre de dispepsia y bilis.

En todas las Farmacias y Droguerías. Proprietarios exclusivos: ALFRED BISHOP, Ltd. 48, Spelman Street, LONDRES, E. 1, Inglaterra.

Tamaño grande, mucho más económico 5.50 ptas.



FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Al inspector provincial del trabajo.

Denunciada a esta Federación la forma en que se realizan los diferentes trabajos en la canteras de Cuchía, pertenecientes a la factoría de Solvay, de Barreda, y en las cuales se disparan los barrenos por medio de una descarga eléctrica, sin que, una vez disparados, se haga la debida requisa por si alguno hubiera quedado cargado, y significando esto un constante peligro para los obreros que se dedican a estos trabajos, le rogamos visite tal explotación para corregir las anomalías denunciadas.

La frecuencia con que allí se dan los accidentes del trabajo, tiene alarmados muy lógicamente al personal y familiares que dependen de las canteras de Cuchía.

Por el Comité de la Federación Obrera Montañesa; Visto bueno, el presidente, A. Vayas.—El secretario, Antonio Pérez.

Tejas de cristal planas y curvas.

RAMON D. TEJERO Garbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044, SANTANDER

Velada teatral en Obregón.

El sábado, 24 de mayo, a las nueve y media en punto de la noche, y organizada por la Agrupación Cultural Artístico-Socialista, se celebrará en el Salón Taborga, de Obregón, una velada teatral, a cargo del Cuadro Artístico de esta Sociedad, poniéndose en escena la graciosísima comedia en dos actos, de Vital Aza, "Perecico", y el chispeante juguete en un acto, del mismo autor y Ramos Carrión, titulada "La ocasión la pintan calva".

Dadas las simpatías con que los componentes de este Cuadro cuentan en el vecino pueblo, no dudamos que la velada anunciada ha de representar para ellos un nuevo éxito.

TEATROS Y SALONES

LA PELICULA DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Ayer se proyectó en el Teatro Pereda una magnífica película de la Exposición de Barcelona, que el valiente y expertísimo aviador montañés Eloy Fernández Navamuel se propone exhibir en los cines de las Repúblicas hispanoamericanas, juntamente con la de la Exposición de Sevilla y otras de asunto patriótico y propaganda turística, económica, agrícola e industrial de España.

La película es un índice, acertadamente estructurado, de lo más saliente del grandioso certamen, y da una idea bastante aproximada de sus aspectos más interesantes.

Las dificultades de reproducir el fantástico efecto de la sorprendente iluminación y el maravilloso juego de aguas de las fuentes luminosas, son realmente insuperables. Sin embargo, dentro de las limitaciones con que tropiezan todos los sistemas mecánicos para representar en imágenes ese espectáculo, inolvidable para quienes le han presenciado, la película recoge unas fotografías excelentes de las fuentes luminosas, que dan mucho interés al film.

Se ha recogido en éste lo más característico de los cuadros típicos en la Semana Montañesa de la Exposición, y con ellos, algunas notas, ya más breves, del folk-lore de otras regiones, siempre en el soberbio escenario de la plaza Mayor de El Pueblo Español.

La película gustó extraordinariamente al público, que llenaba por completo el Teatro durante la exhibición de la película.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglara el intestino laxante prodigioso!



Alianza Republicana.

UNA ACLARACION NECESARIA

El Partido Republicano Federal de Santander ha publicado en la Prensa de ayer una nota, según el recibida del Directorio Nacional de su partido, en la que se hacen inexactas afirmaciones, que esta representación regional de la Alianza Republicana considera preciso desvanecer, por carecer en absoluto de veracidad y de exactitud, lamentando que se haya contestado indirectamente a nuestra invitación al Partido Federal, publicando en la Prensa diaria una contestación que, debió remitirse directamente a la representación de la Alianza con la debida anterioridad, según es costumbre en el desenvolvimiento normal de las relaciones humanas.

Afirmase en la nota a que hacemos referencia, el carácter de partido de la Alianza Republicana, y siendo esto una incerteza o un error de bulto, hacemos constar que la Alianza no es un partido republicano, sino, como su nombre indica, una alianza de partidos, entidades y agrupaciones republicanas, de diversos matices y tendencias, de tal modo, que actualmente la integran, entre otros, el Partido Radical Socialista, el Partido Radical, el Partido Republicano Federal de Madrid; el Partido Republicano Catalán y la Acción Republicana y la Prensa Republicana, junto con innumerables agrupaciones autónomas de todas las provincias de España.

Y buena prueba de que constituye,

hoy como ayer, una alianza de organizaciones republicanas, y no un partido único, se revela en el simplicísimo hecho de que en su seno estuvo el Partido Federal, con su Dirección Nacional a la cabeza, representado por don Manuel Hilario Ayuso, quien, al separarse, hizo constar que sólo atenciones y deferencias, junto con respeto a su autonomía, había encontrado en el tiempo que permaneció en la Alianza.

Esta representación regional, para desvanecer todo racelo y alejar toda inquietud, que interesadamente se pretenden lanzar, se dirige a todas las organizaciones republicanas de la Montaña para que no se dejen sorprender por engaños más o menos hábiles, o más o menos sinceros, y para que sepan que la Alianza Republicana es, en realidad, un bloque con un fin determinado, sin que los componentes tengan que renunciar en un sólo momento al concepto privativo de los mismos. Y como esta es la verdad, y no otra cosa, queda sentado así para conocimiento de todos los que consideran que para lograr el triunfo de los ideales republicanos, lo primero que hay que realizar es una acción común, ayuna de todo género de suspicacias.

Por Alianza Republicana: El presidente, Isidro Mateo.

EL DOS DE MAYO tiene, para callejero, zapatos, hechos a mano, baratísimos. Puerta la Sierra, 2. (No confundirse.)

CELINA MODAS

Tiene el honor de participar a su distinguida clientela y señoras en general que ha trasladado su Casa de Modas a la calle LEALTAD, 15, PRIMERO, donde a partir del jueves, día 22, presentará su nueva colección de modelos de vestidos.

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Habríamos fijado como tope o meta de la serie de informaciones sobre el tan debatido pleito que plantea la construcción del Pantano del Ebro, con daño evidente del valle de Campóo, llegar hasta donde nos propusimos en la iniciación de este reportaje.

Para mejor ordenar nuestro trabajo de adhesión ardorosa y entusiasta a la Unión Campurriana, comenzamos por pulsar opiniones valiosas en todos los sectores de la política, todas ellas coincidentes en que ni debe ni puede en justicia aplicarse la vigente ley de expropiación forzosa a pueblos que van a desaparecer en su totalidad.

Acometimos después el propósito de que la Prensa de Madrid, siempre pronta a prestar su cooperación en las causas nobles, se hiciera eco de las legítimas aspiraciones del valle de Campóo, apoyándose en el escrito que el alcalde de Reinosas, las entidades mercantiles e industriales y la Unión Campurriana elevaron al ministro de Fomento.

Anunciamos, por último, que habíamos de procurar conocer la voz del Gobierno. No hemos olvidado en ningún momento que para los efectos de enlace entre la región y el Gobierno, toda la representación oficial está vinculada en la primera autoridad civil de la provincia.

Hoy, para honor suyo—y esperamos que para satisfacción nuestra—, ostenta el cargo de gobernador de la provincia de Santander un hombre a quien le cumple sin ningún género de lisonja el adjetivo de prestigioso. Ha de convenir, sin embargo, con nosotros el señor Díaz-Caneja que los cargos políticos llevan consigo un marcado sello de cosa efímera.

Es más, la misma razón de personalidad destacada puede influir de una manera determinante en que un día, cuando sea, se le presente la incompatibilidad, en el caso probable de que sus pasos se encaminen hacia otros derroteros de mayor amplitud

política, cuyo radio de acción no sería discreto concretar.

La obra del Pantano del Ebro es, a no dudarlo, un problema evidentemente nacional. ¿Lo afrontará íntegramente este Gobierno?

Con toda sinceridad hemos de exponer nuestra firme creencia afirmativa. Ahora bien; si por causas ajenas a la voluntad y a los buenos deseos del Gobierno no se abordara íntegramente el pleito, lo llevaremos los montañeses a las Cortes. Quien sabe si entonces, desde cualquier escaño rojo, pudiera ser el señor Díaz-Caneja un poderoso auxiliar en los debates, revestido ya de la toga de legislador.

Culmina el interés de esta serie de informaciones en el día de hoy. Para ello hemos procurado explorar la opinión del ministro de Fomento en orden al problema planteado, con el fin de conocer sus propósitos.

El pensamiento del ministro de Fomento, don Leopoldo Matos, queda concretado en estas interesantísimas afirmaciones:

"El problema es de una gran complejidad. De una parte están los intereses de los pueblos comprendidos en la expropiación, y de otra, los de interés público, vinculados en el arranque de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

El Gobierno se da perfecta cuenta de la importancia que la cuestión tiene, y ha procurado, y procura, conocer los términos del problema, para resolver en estricta justicia. A este fin, el gobernador de Santander, señor Díaz-Caneja (para quien tuvo el señor Matos frases de gran elogio, no sólo por su inteligencia, demostrada en diferentes ocasiones, sino por la actividad que despliega en todos los asuntos que le están encomendados), ha recibido instrucciones concretas, y lleva bastante tiempo ocupándose en recibir los informes de todos los elementos interesados. Cuando tenga hecho el estudio lo más completo posible, vendrá a Madrid y dará cuenta de su gestión.

No hay que olvidar que se trata de un problema provincial, que debe ser

examinado por el representante del Gobierno antes de que éste decida."

Preguntamos al señor Matos si iba a ser nombrada una Comisión técnica para examinar la cuestión, y contestó: "Nada, hasta conocer el informe del gobernador de Santander."

Satisfechos de haber cumplido los objetivos profesionales que nos trazamos al comenzar este reportaje, abrimos el parentesis que las decisiones del Gobierno depondrán. Algo más nos queda por decir, y lo diremos. Queremos decir que nos sumamos a las peticiones suscritas por la Unión Campurriana, por estimarlas justas y porque somos de Campóo, y a falta de otras mejores condiciones morales, nuestros mayores nos legaron una: la de ser un prodigio de terquedad.

La vida oficial se pasea por las Ramblas de la ciudad condal. Los Reyes han sido acogidos con gran entusiasmo. Los catalanes han dispensado un gran recibimiento al conde de Barcelona. Es innegable que este viaje tiene un evidente carácter político. Procuraremos ir descubriendo algunas orientaciones, si es que llegamos a lograrlo.

La nota sentimental la ha constituido la muerte del agregado naval y de Aeronáutica de la Embajada de Italia, teniente Filippo Monti, cuyo cadáver, totalmente destruido, hemos visto en el botiquín del aeródromo de Getafe.

Cuando telefonamos esta madrugada, el "Zeppelin" marcha viento en popa, cruzando el Atlántico a la altura de Las Palmas, sin novedad.

Acudimos esta tarde a la penúltima conferencia del ciclo organizado por la Real Academia de Jurisprudencia, con motivo del segundo centenario de su fundación. La disertación estuvo a cargo del ilustre jurista don Felipe Sánchez Román, que eligió como tema de su conferencia uno muy sugestivo: Canalejas.

Aludió a los esfuerzos realizados por Canalejas para conseguir su pensamiento como hombre liberal, que proclamó el dogma de la soberanía nacional, porque de ella emanan todas las fuerzas del Estado.

Aportó las esencias democráticas a la Monarquía constitucional para obtener la verdadera forma en que España debía organizarse para seguir sus destinos.

La democracia, a juicio del señor Sánchez Román, es una forma de ordenar el Estado, según la cual, la gobernación del mismo se comparte por todos los gobernados.

En cambio, la Monarquía es el instrumento de autoridad, la síntesis superior en que se ordena la vida del Estado en forma política o constitucional; pero independientemente de la participación soberana que al pueblo corresponde en la gobernación.

HERRERO

GACETILLAS TEATRALES

"BEN-HUR", VUELVE

Entre todas las reconstrucciones históricas llevadas a cabo por el cinematógrafo, ninguna ha igualado hasta la fecha a esta película, considerada unánimemente como su obra cumbre y el espectáculo más grande del mundo. El mérito excepcional de esta película ha hecho que permanezca durante tiempo indefinido en los carteles de los más grandes cinematógrafos de todo el mundo, y que su reestreno sea recibido con verdadero agrado.

Durante la presente semana, BEN-HUR volverá a proyectarse en las pantallas de Cinematografía Montañesa, siendo una magnífica ocasión de admirarla para todo el que no la conozca y para que vuelvan a verla las numerosas personas que guardan de ella un excelente recuerdo. A fin de que todos puedan contemplar este espectáculo único, sus exhibiciones tendrán lugar a precios reducidos.

J. BALBAS CALLISTA

BLANCA, 32.1. Teléfono 1489

SUBASTA JUDICIAL

En el Tribunal de primera instancia del distrito del Oeste, sito en el piso tercero del edificio Audiencia, se celebrará el día 18 de junio, a las once de la mañana, el remate de una hermosa finca ganadera, sita en Bareyo, con edificios modernos y todos los servicios anejos a la explotación.

Precio y condiciones, en la Secretaría de dicho Juzgado.

Teatro Pereda

Gran temporada cinematográfica de primavera

Hoy, miércoles, 21 de mayo

TARDE, a las 7 NOCHE, a las 10 y 1/2

Gran éxito y últimas exhibiciones de la grandiosa superproducción Metro-Goldwyn Mayer (muda), titulada

LA CARCEL DE LA REDENCION

Exito delirante y últimas exhibiciones del magnifico «film» de la

EXPOSICION DE BARCELONA

en que tan clara y detalladamente se proyectan todas las escenas interesantes de la

Jornada Montañesa

Mañana, jueves, estreno sensacional de la magnífica superproducción sonora titulada ORIENTE, genial creación de Lon Chaney, secundado por Lupe Vélez y Estelle Taylor.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

A los ferroviarios. Mañana, a las ocho de la noche, dará una conferencia el secretario del Comité Ejecutivo de la sexta zona Alfonso Calzada. Se ruega asistan con puntualidad.

Sociedad de Oficios Varios de Gamargo.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, miércoles, a las seis de la tarde. A esta reunión asistirá un compañero de la Comisión ejecutiva de la Federación. Siendo los asuntos a tratar de urgente e inaplazable resolución, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia. La Directiva.

LAS NOTICIAS

DE UN SUCESO

Nos ha visitado don Jesús García Díez, herido anoche en Cuatro Caminos por Ignacio San José, para decirnos que no tuvo con éste la menor palabra, sino que fué herido cuando trató de evitar que el agresor hiriera con el cuchillo que en la mano llevaba a un amigo de nuestro visitante. Queda complacido.

Falleció ayer en esta ciudad, a la avanzada edad de ochenta y cuatro años, la señora doña Francisca Fernández, viuda de Cruz.

La bondadosa señora finada tenía merecidamente ganada en vida la estimación de cuantos, conociéndola, pudieron apreciar las grandes cualidades que la adornaban. Fué, sobre todo, una madre ejemplar, que supo encauzar a sus hijos por una senda de honradez, de laboriosidad y de trabajo.

Por eso la muerte de doña Francisca Fernández ha producido honda impresión, impresión que compartimos, y que nos hace enviar a los hijos de la finada, don Alfredo y doña Casimira Cruz; a su hermana, doña Alejandra, y demás familiares, la expresión sincera del pésame más sentido.

En Torrelavega, donde residía, ha fallecido el respetable señor don Víctor Barca Fernández, sumiendo su muerte en profundo desconsuelo a una respetable familia, en la que tenemos afectos muy hondos.

Hombre de gran cultura y de extraordinaria bondad, supo hacernos respetar y querer de cuantos le trataron, mereciendo por ello la consideración de todos sus convecinos.

Dotado de gran don de gentes, conquistó amistades que estimaban sus virtudes y que en este momento tristísimo reconocen la gran pérdida que este óbito supone. Fué también el finado padre bondadoso, que se consagró al amor de sus hijos, no limitando el sacrificio cuando del porvenir de aquellos se trataba.

Reciba la desconsolada esposa del llorado amigo doña Caridad Ruiz de Villa; hijos, don Víctor, don Antonio, doña Caridad, don Luis Carlos y doña María del Carmen; padre, hermano, hermanos políticos y demás parientes; el testimonio de nuestro pesar por esta pérdida que les aflige, y para la que nos explicamos no encontremos, en las cosas humanas, genitivo para su hondo y acerbo dolor.

Ayer falleció en esta ciudad don Faustino Mendibil González, persona que gozaba de justa estimación entre cuantos le conocieron y trataron. Culto, inteligente, cariñoso, su muerte, al ser conocida y divulgada, habrá de producir dolor intenso entre sus numerosos amigos.

Muy apenados por esta desgracia, enviamos nuestro sentido pésame a sus hermanos y demás familiares, entre los que contamos con verdaderos afectos.

Almacén de vinos por mayor y menor.

SANTA CLARA, NUM. 12. Teléfono 2935. — ¡No confundirse! Único depositario de los afamados vinos de Rioja GOMEZ CRUZADO

SALANARBON

HOY, MIERCOLES A las siete y cuarto y diez y cuarto

FEMINA SONORA

Butaca señora: tarde, 1 Noche, 0'75

ESTRENO ESTRENO ESTRENO

LA MIDINETTE NEOYORQUINA

preciosa comedia, por ALICE WITHE

MAÑANA, JUEVES (MODA) SENSACIONAL ESTRENO DE

EL PIEL ROJA

Sonora y en colores naturales, por RICHARD DIX.—Las pintorescas costumbres de los indios novajos, con sus típicas danzas y cantos.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen". — BLANCO.—Teléf. 1527.

EL SEÑOR

Don Faustino Mendibil González

FALLECIO EL DIA 20 DE MAYO DE 1930 A LA EDAD DE 42 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Rosaura, doña Raimunda y don Pablo; hermanos políticos don Julio Rasilla y doña Rosa Barruel; tío don Emilio Mendibil (ausente); tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de Canalejas, núm. 30, hasta el sitio de costumbre, favores por los cuales les vivirán agradecidos.

Santander, 21 de mayo de 1930.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En la cuenca minera de León se han declarado en huelga numerosos obreros.

El dirigible "Conde de Zeppelin", que salió ayer de Sevilla, vuela en pleno Atlántico sin novedad.

Se dispone la repatriación de tres regimientos del ejército de Africa.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta noche los siguientes informes oficiales:

Conflicto estudiantil:
Santiago.—Entraron a clase todos los estudiantes.

Asuntos sociales:
Puertollano.—Por el Comité Paritario se ha dado fuerza legal al contrato de trabajo verificado entre las Empresas mineras de dicha cuenca y los representantes de los obreros mineros, quedando con ello totalmente solucionada la huelga que se había planteado.

San Sebastián.—En la mañana de hoy se han reintegrado al trabajo, dando por terminada la huelga que venían manteniendo desde el 29 de abril último, los obreros de los almacenes de maderas, quedando sólo pendiente, en la actualidad, la de pintores y ebanistas, esperando se solución en breve.

León.—Se han declarado en huelga los obreros de la Siderúrgica de Villablino.

Bilbao.—En reunión celebrada hoy en la Casa del Pueblo de Ortuella, por la Comisión de obreros cargadores del ferrocarril de Triano, acordaron volver mañana al trabajo.

PETICIONES DE LOS PROPIETARIOS DE AUTOBUSES

Los propietarios de autos del servicio público interurbano han dirigido una protesta al ministro de Fomento contra el absurdo régimen de las exclusivas, atropelladoras de intereses legítimos.

Se fundan en que cinco años de experiencia han demostrado que este régimen ha venido a empeorar el tráfico rodado.

Piden, en resumen, que se dicte una disposición restableciendo el tráfico libre, destitución de las Juntas central y provinciales de transportes, y fijar las condiciones mínimas de tributación, tarifas de transporte, horario, obligación de conducir gratuitamente la correspondencia y que se nombre una Comisión neutral que determine las responsabilidades por las vejaciones y atropellos cometidos hasta la fecha.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL
PULMONES Y CORAZÓN
RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO
Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. — De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
BURGOS, 3, 1.—TELEFONO 3626.

REPATRIACION DE FUERZAS

El "Boletín Oficial" publica una real orden circular dictando normas para el cumplimiento de real decreto de 18 del actual, sobre reorganización del Ejército de Africa, en Infantería.

Regresan a la península los batallones de cazadores de Barastro, Simanca y Chiclana, que quedarán de guarnición en Ciudad Real, Segovia y Almería, respectivamente.

En las circunscripciones de Larache, Ceuta, Tetuán y Melilla se reorganizarán los regimientos Ceriñola, San Fernando y Africa. Tanto a los jefes y oficiales como a las clases de segunda categoría que dejan de pertenecer al Ejército de Africa, se les reconoce el derecho preferente para ser destinados, en ocasión de vacante, al referido Ejército.

Los regimientos Ceriñola, San Fernando y Africa recibirán de los de Borbón, Alava y La Corona cuantos documentos tengan las Comisiones liquidadoras de éstos conteniendo su historial, y el Museo remitirá las banderas que de estos Cuerpos tuviera en depósito.

Los regimientos Ceriñola, 15, y San Fernando, 3, cambiarán esta denominación por las de Tarifa, 5, y Madrid, 2, respectivamente. Tanto los Cuerpos que se repatrian como aquellos a quienes afecta esta reorganización pasarán la revista de junio próximo en las guarniciones a que son destinados.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

LAS MULTAS EXTRAREGLAMENTARIAS

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia sobre si había recibido el informe definitivo del Consejo de Estado respecto a las multas extrareglamentarias impuestas por la Dictadura, contestó afirmativamente.

Añadió el señor Estrada que no ha tenido tiempo de leer el informe, si bien sabe que se basa en que sea el Gobierno quien por la vía legal devuelva las cantidades de todas dichas multas.

De todas maneras—terminó diciendo—, las Cortes son las que habrán de decidir en este asunto.

NOTA OFICIOSA

En la Oficina de Censura se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "El presidente del Consejo, desde Barcelona, encarga al ministro de Hacienda que haga constar que han sido mal interpretadas las manifestaciones que se atribuyen a Su Majestad el Rey en la nota facilitada por la Confederación Nacional Católica Agraria.

Su Majestad se limitó a recibir a la Comisión y escuchar sus peticiones, ofreciendo únicamente transmitir al Gobierno."

CONFERENCIANDO CON EL PRESIDENTE

El ministro de Hacienda, que ha sido encargado de despachar los asuntos de la Presidencia del Consejo en ausencia del general Berenguer, dijo esta noche a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el jefe del Gobierno, el cual le dió cuenta del entusiástico recibimiento tributado a los Reyes en Barcelona.

Añadió el señor Argüelles que los despachos recibidos de toda España acusaban tranquilidad absoluta.

Piel-Vias urinarias-Secretas

D. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreo-sifilíticas
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
PUNTADA, 1. PRIMERO

SE PIDE EL ESTATUTO FERROVIARIO DEFINITIVO

La Comisión de accionistas de ferrocarriles que viene gestionando la implantación del Estatuto definitivo, visitó hoy al ministro de Fomento, el cual manifestó que desde su toma de posesión estaba viviendo el problema ferroviario en sus tres aspectos: auxilio a las Compañías, Estatuto definitivo y construcción de nuevas líneas.

Se mostró conforme con las bases del Estatuto, y recordó a los comisionados que el pertenencia al Gobierno Maura que por primera vez presentó el Estatuto a las Cortes.

Finalmente manifestó que era su propósito dar el Estatuto antes de verano.

Los comisionados visitaron después al ministro de Hacienda.

El señor Argüelles manifestó que se adhería a la gestión que estaban realizando, porque consideraba de urgencia la implantación del Estatuto ferroviario.

También el señor Argüelles se encargó de transmitir los deseos de la Comisión de accionistas al presidente del Consejo.

VISTA APLAZADA

Alicante.—Por no haber comparecido uno de los acusados en la causa por falsificación de billetes, no ha podido comenzar la vista en la Audiencia.

Han llegado tres peritos de la Casa de la Moneda, e inspectores de Policía que intervinieron en la detención de los procesados.

UNA CAUSA INTERESANTE

Lugo.—En la Audiencia se vió hoy la causa instruida con motivo de la muerte del conocido empresario de espectáculos señor Méndez Laserna y otros dos amigos, ocurrida en un paso a nivel de esta provincia al ser arrollado por un tren el auto en que aquellos viajaban.

El fiscal pidió para la guardesa la pena de diez meses de prisión, y considerando subsidiariamente responsable a la Compañía del Norte, fijo en 30.000 pesetas la cantidad que como indemnización debía abonar a cada uno de los herederos de las víctimas.

El acusador privado pidió que se elevara la indemnización a un millón de pesetas.

El abogado de la Compañía del Norte sostuvo que no existía delito ni falta, y que, por consiguiente, no hay motivo para indemnización.

"El defensor de la guardesa solicitó la libre absolución de su defendida. La vista fué presenciada por numeroso público.

CLAVERO Méndez Núñez, 2

Laboratorio de análisis médico.

LA HUELGA DE LOS MINEROS LEONESES

León.—Tras varios incidentes, gestiones y reuniones, se han declarado en huelga los obreros mineros de la Siderúrgica de Ponferrada, en número de mil.

En Santa Lucía, los mineros de la Hullera Vasco-Leonesa se han declarado también en huelga en número de 568.

Se teme que se extienda el conflicto a las distintas cuencas de la provincia.

Los huelguistas fundan su decisión en que no se les ha concedido la petición de aumento de jornal que tenían formulada por la carestía de la vida.

LA JUVENTUD CONSERVADORA

Madrid.—En la Redacción de "La Epoca", convocados por don Mariano Marín, se han reunido los diversos elementos que constituyen la Juventud liberal-conservadora.

Habló el marqués de Valdeiglesias del programa que se ha de confeccionar, y que habrá de discutirse en una asamblea de todas las Juventudes de España.

Se eligió presidente de la Juventud al señor Rodríguez Viguri, y presidente de honor, al conde de Bugallal.

Doctor José Matorras.

Partes.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 1.

UNA CONFERENCIA DE ALCALA ZAMORA

Málaga.—En la Sociedad Filarmónica ha dado esta noche una conferencia don Niceto Alcalá Zamora, quien disertó sobre el tema "Deberes y preocupaciones de la riqueza española".

Dijo que la riqueza española no es conservadora más que de nombre, y

que aspirará a serlo cuando se pase a la República.

Manifestó que Sánchez Guerra apareció más conservador cuando abandonó la jefatura del partido que cuando se marchó a París.

PRUEBAS DE UN DESTRUCTOR
Cartagena.—Salió para efectuar pruebas oficiales el nuevo destructor "Leopanto", que en breve será entregado a la Marina.

PETICION DE UN SINDICATO
Oviedo.—Una Comisión del Sindicato Unico ha visitado al gobernador para pedirle la reapertura del centro clausurado por la Dictadura, y autorización para publicar un manifiesto.

La estancia de la familia real en Barcelona.

CAMBIO DE IMPRESIONES

Después de descansar unos momentos en Palacio, el Rey se reunió en un salón con el infante don Carlos, el general Berenguer y el gobernador civil, con los que cambió impresiones sobre el viaje y el recibimiento.

BERENGUER, SATISFECHO

Al hablar con los periodistas el jefe del Gobierno, dijo que se mostraba satisfechísimo por la acogida hecha por el pueblo barcelonés al Soberano.

El recibimiento ha sido cauduroso, formal y espontáneo. Una gran manifestación del pueblo.

De política no puedo decir nada—dijo—. ¿Qué quieren ustedes que diga después de esto? No recuerdo tan gran recibimiento en Barcelona.

PASEO POR LOS JARDINES

A las 12.25 el Rey, con el duque de Miranda, paseó en automóvil abierto por los jardines de Palacio, y luego se dirigió a la Exposición, tomando el aperitivo en Miramar.

La Reina y los infantes salieron también a pasear por los jardines.

A las dos de la tarde, los Reyes y los infantes comieron en la intimidad, siendo invitado el jefe de Parada.

CUMPLIMENTANDO AL INFANTE DON CARLOS

Barcelona.—El presidente del Consejo, después del almuerzo, cumplimentó al infante don Carlos en Capitanía general, acompañado de su secretario ayudante.

LA TARDE DE LA FAMILIA REAL

A las cuatro y media de la tarde salió el Rey, en automóvil, para dar un paseo por la carretera de Malgrat. Al llegar al monumento a Riús y Tauler paró el coche y admiró la enorme cantidad de flores que había al pie del monumento, con motivo de celebrarse el aniversario de la primera Exposición celebrada en Barcelona el año 90.

Regresó a Palacio a las ocho de la noche.

La Reina y las infantas no salieron de Palacio. Estuvieron jugando al tenis, con los condes de Zamoycki, con los cuales tomaron el té.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

El general Berenguer estuvo en la Exposición, donde el ingeniero señor Buigas le dió cuenta del funcionamiento de las instalaciones.

A las ocho de la noche regresó a sus habitaciones de la Delegación de Hacienda.

Entonces recibió a los periodistas. Estos le preguntaron sobre su opinión respecto a las banderas catalanas que en gran profusión se habían repartido por los balcones de la población, y el presidente dijo que no había visto bandera catalana alguna. Desde luego, había visto colgaduras catalanas en mayor número que en otros viajes de los Reyes.

Los periodistas le hicieron notar que el real decreto de 28 de septiembre de 1923 no consentía que se exhibiese bandera catalana alguna, a lo que contestó el conde de Xauen que no conocía tal disposición, pero que la estudiaría.

Se le objetó que hace días, el gobernador amonestó al dueño de un hotel por haber puesto una colgadura catalana, y el presidente se limitó a decir que estudiaría el asunto.

Los periodistas se quejaron de que la censura prohíba la publicación de noticias que luego ven en los periódicos de Madrid.

El jefe del Gobierno contestó que estas mismas quejas le habían formulado los periodistas madrileños.

Agregó que no tenía nada de particular, porque el que alguna noticia no se publique en el acto y se autorice en otros periódicos, puede en muchos casos evitar el peligro y su efectividad.

Respecto al alcance político del viaje, dijo que no había nada, sino que el Rey había querido venir a Barcelona una temporada, para conocer los progresos de la ciudad condal.

También le preguntaron los periodistas si se va a dar alguna amnistía social, a lo que contestó el presidente: —Ya hemos dado tres muy extensas, y sobre la palabra social tendríamos que hablar y extendernos mucho.

En este caso, la amnistía correspondiente al ministro de Gracia y Justicia.

Accidentes de aviación.

MUERE UN PILOTO ITALIANO

Madrid.—En el aeródromo de Getafe ocurrió, a las doce de la mañana de hoy, un grave accidente de aviación.

Cuando se hallaba en este aeródromo probando una avioneta el agregado de Aeronáutica de la Embajada italiana y miembro del Ministerio de Aeronáutica de Italia, Filippo M. Monti, cayó a tierra el aparato que pilotaba, resultando muerto el aviador.

Al comienzo de las pruebas el aparato despegó normalmente; pero al notar el piloto que las bombas del aceite no funcionaban bien, aterrizó en el aeródromo, arreglándose la avería y volviendo a elevarse sin novedad.

El aviador hizo diversas evoluciones durante un cuarto de hora, haciendo también el "looping"; pero al realizar este ejercicio por tercera vez, cuando se hallaba a unos sesenta metros de altura, se le desprendió el motor.

No obstante, el piloto, dando una prueba de su pericia, consiguió poner el avión en su posición normal; pero a los pocos momentos se precipitaba en barrena, cayendo recto, rapidísimamente.

Los amigos del aviador que presenciaban las evoluciones, acudieron rápidamente con objeto de prestar sus auxilios al piloto.

También acudió, al darse cuenta del accidente, la ambulancia del aeródromo; pero cuando fué recogido Filippo, éste se hallaba muerto.

Tenía el desgraciado aviador una herida en la frente que le penetraba hasta el centro del cráneo, y aparecía con las dos piernas completamente aplastadas y deshechas.

Filippo M. Monti tenía veinticinco años y se había casado recientemente, hallándose su esposa en Madrid.

Inmediatamente de ocurrido el accidente se dió aviso a la Embajada de Italia, cuyo personal se trasladó seguidamente al aeródromo de Getafe.

El cadáver quedó colocado en una capilla ardiente.

Los restos del infortunado aviador serán trasladados a su país natal.

JULIAN FERNANDEZ DOSAL

Enfermedades del Corazón. Fonocardiografía. Rayos X. Electrocardiografía. Consulta de 11 a 1. Santa Lucía, 3, 1.

PILOTO ESPAÑOL HERIDO

Sevilla.—A las doce y cuarto de la mañana pasó sobre Lora del Río, de paso para Sevilla, un aparato Breguet, procedente de Getafe, pilotado por el capitán don Carlos Vara de Rey y el mecánico Palomar.

El aparato salió, en vuelo de reconocimiento, del campo de la zona de Levante.

Al pasar sobre Daimiel, a las diez de la mañana, el piloto observó anomalía en el funcionamiento del avión, y ya en Lora del Río, notó que tenía una avería en el timón de dirección, por lo cual se dispuso a aterrizar, sin conseguirlo, viéndose precisado a continuar en el aire.

Cuando se hallaba a 120 metros de altura, el aparato entró en barrena, y a pesar de que el piloto hizo una maniobra hábil, no pudo evitar que chocara violentamente contra el suelo, aunque consiguió que no se incendiara.

El capitán Vara de Rey resultó con heridas en la cabeza y en la región frontal, de pronóstico reservado.

En un automóvil fué conducido al hospital de Sevilla.

El mecánico no sufrió daño alguno.

UN MECANICO Y UNA SENORITA, HERIDOS

Toledo.—Comunican de Talavera de la Reina que en el sitio denominado Pionamarejo aterrizó violentamente una avioneta, procedente de Madrid, y pilotada por el mecánico José Ortiz Muñoz, que llevaba como pasajera a la señorita Olga Cabrillo Rodríguez.

El mecánico resultó herido levemente en el pómulo izquierdo, y la señorita con la fractura de la pierna izquierda y conmoción cerebral.

Los dos fueron trasladados al Hospital.

OTRO PILOTO LESIONADO

León.—Un aparato tripulado por el capitán Waldo Conejo, jefe de escuadrilla, tuvo que tomar tierra entre los pueblos de Valverde y San Miguel.

El piloto resultó con contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El viaje del "Conde de Zeppelin".

LOS PREPARATIVOS

Sevilla.—El dirigible "Conde de Zeppelin" estuvo recogiendo desde la una de la madrugada partes meteorológicas.

A causa de la estrechez de conducto de los depósitos de hidrógeno, la carga de gas en los compartimientos del dirigible se hizo con gran lentitud. Hubo necesidad de emplear unas mangas enviadas por el parque de Guadalajara, precisamente en previsión de que surgieran estas dificultades.

Las operaciones se han efectuado con gran dificultad, invirtiéndose catorce horas, por lo cual se ha originado retraso en la hora de salida del dirigible.

Desde las siete de la mañana se congregó en el aeródromo numeroso público, que deseaba presenciar la salida del "Zeppelin".

Eckener dispuso comenzaran las operaciones de desamarre alrededor de las ocho de la mañana.

La operación se llevó a efecto bajo la dirección del ingeniero de la Casa constructora y de otros ingenieros civiles y militares, secundando los trabajos las fuerzas de aerostación.

Como nuevos pasajeros embarcaron en el dirigible el teniente coronel Herrera, el infante don Alfonso de Orleans y la periodista inglesa Mary Plerne.

LA SALIDA DE SEVILLA

Sevilla.—A las seis y media llegó a la base aérea el infante don Alfonso de Orleans, en automóvil, con su esposa, la infanta doña Beatriz.

Momentos antes de subir al dirigible, el infante don Alfonso recibió un telegrama del Rey deseándole un feliz viaje, en unión de sus compañeros, y haciendo votos por el feliz término de la empresa.

En el "Zeppelin" se embarcó henzol, patatas, naranjas, pan y conservas.

A las siete de la mañana llegaron, en autocars, procedentes de Sevilla, los pasajeros del "Zeppelin" que han de realizar el vuelo a través del Atlántico.

La duquesa de la Victoria, que tenía un puesto reservado entre el pasaje, a última hora decidió no figurar en la expedición, llevando, por lo tanto, la aeronave una plaza vacante.

A las ocho se examinaron los partes meteorológicos, que acusaban buen tiempo.

El teniente coronel Herrera dijo que en el vuelo sobre el Atlántico invertirán cuarenta o cincuenta horas.

A las ocho de la mañana, el doctor Eckener ordenó que se soltaran las amaras. Se fueron soltando los cables, quedando sólo sujeto el dirigible a veinte cables, aguantados por soldados de Aerostación.

Inmediatamente comenzaron las operaciones de despegue del "Zeppelin", en las cuales se invirtieron pocos minutos.

A las ocho y media el jefe del dirigible ordenó que quedaran sueltos los veinte cables que sujetaban los soldados, y al mismo tiempo se arrojaba lastre al agua.

El "Zeppelin" comenzó a elevarse, entre las aclamaciones de la muchedumbre.

El doctor Mejías y el escritor García Sánchez, desde una de las ventanas de la cabina agitaron una bandera, y el público prorrumió en vítores.

El "Zeppelin" se elevó con viento de proa y evolución sobre la ciudad, y en especial sobre el recinto de la Exposición, desapareciendo en el horizonte con dirección a Huelva, de donde seguirá a Canarias, Cabo Verde y Pernambuco.

Se sabe que momentos antes de partir la aeronave, la infanta doña Beatriz entregó al teniente coronel Herrera un sobre lacrado para que se lo entregase al infante don Alfonso a bordo; pero no al iniciar el viaje, sino en pleno vuelo.

Coñac COMENDADOR

EL PASO POR SANLUCAR

Sanlúcar de Barrameda.—A las nueve y media de la mañana pasó sobre esta ciudad el dirigible, evolucionando sobre el palacio del infante don Alfonso de Orleans, y siguiendo rumbo al Sur con toda felicidad.

UN DESPACHO DEL DIRIGIBLE

Berlín.—Una estación americana ha recogido, a las diez de la mañana, un radio del capitán del vapor alemán "Von Schiller", que retransmite otro del dirigible.

Da cuenta de que todo va bien a bordo, sobre el mar, y que cuentan dar vista al Brasil, a la altura de Pernambuco, en la noche de hoy o mañana.

El radiograma detalla la feliz salida de Sevilla, y dice que el día es hermoso, el cielo nublado y la temperatura moderada.

Añadió que el aeróstato lleva cuatro toneladas más de carga que a la salida de Friedrichshafen.

"Zeppelin", en Brasil, en la instalación de alumbrado y teléfono.

MADRID.—PLENO ATLANTICO

Madrid.—La Compañía Nacional de T. S. H. ha facilitado a última hora un radio de Las Palmas, en el que se comunica que a aquella estación ha sido enviado otro por el vapor "Asturias", en el que se dice que se ha cruzado con el "Zeppelin" sobre las tres de la tarde.

El dirigible iba sin novedad y a una velocidad de cincuenta millas por hora.

LOS DEPORTES

ACUERDOS DE LA FEDERACION DE FUTBOL

Madrid.—La Real Federación Española de Fútbol celebró varias sesiones, y entre los acuerdos tomados, figuran los siguientes:

Designar a los señores Olabe y García Durán para representar a España en el Congreso Internacional que ha de celebrarse en Budapest del 6 al 8 del próximo.

No oponer dificultad alguna para que los clubs que hayan sido invitados concurren al Torneo Internacional de Ginebra, que se celebrará del 28 de junio al 6 de julio.

Decidir, en principio, el plan de viaje de los equipos españoles que van a Fraga y a Polonia, para jugar los días 14 al 22 de junio.

Autorizar, sin limitación alguna, el partido Basconia-Cataluña, que se celebrará el 8 de junio, en Barcelona, una vez conocida la opinión favorable del seleccionador nacional, señor Mateos; y aprobar el reglamento de jugadores que elaboró una ponencia formada al efecto, y ponerle inmediatamente en vigor, a fin de que la instrucción de los jugadores para la próxima temporada se verifique de acuerdo con sus disposiciones.

LAS SEMIFINALES DEL CAMPEONATO

Barcelona.—El Español ha solicitado que con el árbitro Saracho actúen de jueces de línea en el partido entre el Español y el Madrid, elemento del Colegio de Vizeaya, y que asista un delegado de la Federación catalana.

La alineación del Deportivo Español será la siguiente:

Zamora; Saprissa, De Mur, Trabal, Solé, Tena I; Ventoldrá o Prats, Gallart, Zamoreta, Padrón y Bosch.

El Barcelona enfrentará al Athletic bilbaíno el siguiente equipo:

Criach; Walter, Más; Marí, Guzmán, Castillo; Píera, Goiburú o Sastre, Samitier, Arnau o Bestit y Patera.

LA COPA DAVIS

Zagreb.—El match para la Copa Davis ha terminado con el triunfo de España por 4-1. El español Maller venció a Kukuljic, por 6-1, 6-3 y 6-2.

Scheffer venció a Juanico por 11-3, 2-6 y 6-3.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Del extranjero.

LA EVACUACION DE LA TERCERA ZONA RHENANA

París.—Obedeciendo instrucciones de los Gobiernos francés y británico, esta mañana ha empezado la evacuación de las tropas en la tercera zona del Rin, que deberá hallarse, completamente evacuada el día 30 de junio.

EL DESTIERRO DE TROTSKY

Mosú.—Por decreto del Comisariado del pueblo, se ha acordado ampliar por un año la expulsión de Trotsky del territorio ruso.

NOTAS DEPORTIVAS

LOS PARTIDOS DE FUTBOL JUGADOS EN ESTA REGION

Un escrito de los aspirantes a directivos.

UN ESCRITO DE LOS CANDIDATOS A UNA JUNTA DIRECTIVA

Recibimos un escrito—que la falta de espacio y la hora avanzada en que llega a nuestro poder nos impide publicar—, y en el que los señores Elizondo, Aguilar, Córdoba, Somarriva, Breñosa, Sara...

Recuerda que la intransigencia no ha sido nunca norma de conducta de los firmantes, como lo prueba el que a un prestigioso deportista que intentó la conciliación le dieron toda clase de facilidades...

CAMPEONATO DE TERCERA CATEGORIA

Primera sección.—En los Arenales. Tetuán F. C., 5; Rayo Sport, 1. Imbatido continúa el campeón del grupo Ni el Rayo Sport, el equipo mejor en juego de conjunto de la Sección...

Iberia, 0; Madrid F. C., 1. No resultó este partido como el anterior. Por descaído de una decisión del árbitro, al expulsar a un jugador del Iberia, este equipo abandonó el terreno de juego...

De la manera que la Gimnástica, de Miranda, se presenta a los partidos de este campeonato, no es extraño sea batida tan fácilmente como lo es. El domingo solamente alineó a nueve jugadores...

En los Campos de Sport. Cueta Sport, 0; Velarde, de Muriedas, 3. Velarde, de Muriedas, dándose buena cuenta de la falta que los puntos del domingo le hacían para despejarse del Cuatro Caminos...

Atletico de Cueto-Deportivo Español. Este partido perdió su carácter de campeonato al dejar de presentarse el árbitro designado para juzgarle. De común acuerdo, jugaron un partido, que ganó el Español, por 2-0...

Para mañana dejamos los partidos de la tercera sección, con la puntuación de los clubs que la integran.—Radium. EL CAMPEONATO VALDECILLA

Partido muy competido fué el jugado el domingo entre estos equipos, y el resultado de un empate a cero tantos refleja la igualdad de fuerzas...

y que, probado en el equipo rainguiста, dió un resultado satisfactorio. En la primera parte del encuentro, el Deportivo jugó más y mejor que sus contrarios...

Con este resultado, siguen clasificados en los primeros puestos la Gimnástica de Miranda; el Deportivo San Roque y el Fortuna, de la Albericia, con 21, 22 y 20 puntos, respectivamente.—H.

EN MURIEDAS

Madrid, 1; Iberia, 0. Ante conladadas personas se celebraron el domingo los partidos anunciados. El primero, Español-Cueto, por la incomparecencia del árbitro designado...

Hemos descubierto en el árbitro señor Expósito una manía: la del orsay. Lamentáramos que fuera persecutoria, y compadecemos al equipo en el cual vea el señor Expósito simpatía por dicho orsay...

Aclarando un concepto.

He de aclarar un concepto de mi crónica anterior, que ha dado lugar a equívocos. Me refiero al jugador Colás, del Cuatro Caminos, y al partido jugado en Muriedas el domingo anterior...

CAMPEONATO BANCARIO DE FUTBOL

Monte de Piedad, 2; Banco Español de Crédito, 1. El domingo, a las once de la mañana, se enfrentaron en los Campos de Sport del Sardinero los equipos de las entidades que encabezan estas líneas...

En conjunto, el partido resultó muy entretenido y bastante más nivelado que el jugado el sábado último entre el Banco Hispano-Americano y el Banco de Santander...

En casi todo el encuentro del domingo...

El pasado domingo contendieron el C. D. Hispania y el Gimnástico Santanderino, en partido correspondiente al campeonato de clubs modestos organizado por la Federación...

Los goles del equipo vencedor fueron obtenidos por Pereda y Luis. CAMPOS DE LIAÑO

El pasado domingo se celebró un partido entre la Unión Santanderina y el Liaño Sport, viéndose jugadas muy bonitas por parte de los dos bandos...

NUEVA SOCIEDAD DEPORTIVA. Varios entusiastas del deporte han constituido un nuevo equipo de fútbol, que lleva por título El Olimpia Santanderino...

El nuevo equipo se alineará: González; Mateo y Apolo; Jiménez, Gil y Garrido; Martínez, Gómez, Ajenjo, Muñoz y Ortiz.

EN HONOR DE UN EQUIPIER. En el domicilio social del Club Rayo Sport, de Miranda, y excelentemente servido por el propietario del local, se dió el pasado domingo una cena-homenaje al jugador del citado equipo...

Este simpático acto sirvió para que el homenajeado viera las muchas simpatías con que cuenta entre sus compañeros de club.

LOS "ASES" DEL VOLANTE, DE PI Y MARGALL. Ante numeroso público, se jugó el partido, de gran emoción, en los campos de Miramar, y a las seis de la mañana...

Se distinguieron, por los de la plaza de Pi y Margall, la zaza, que estuvo valiente y segura, sacando balones con seguridad, así como el portero, Casti-

Casa Viena Más de setenta juegos de muebles, presentados como han de quedar en su casa, puede usted apreciarlos en la gran Exposición de la Casa Viena MUEBLES Y PIANOS OVIEDO

go se vió la superioridad del Banesto, y conviene advertir que se presentó en el field con el handicap de algunos de sus componentes de indiscutible valía.

Los del Monte, más acoplados que la anterior actuación, ligaron jugadas de buen fútbol, las que les valieron, aun jugando "a la deriva", los dos goles que les dieron el triunfo, marcados, de excelente modo, por López Monar. Su guardameia, Valentín Raba, hizo un inmejorable partido, recordándonos aquellas de sus muchas afortunadas tardes...

El Español de Crédito marcó el goal único de penalty. El árbitro, señor Montoya, cumplió su cometido a completa satisfacción de todos, y fué elogiada su actuación por lo imparcial y justiciera.—Banca.

La puntuación es la siguiente: J. G. P. E. F. C. P. s.

Table with 5 columns: Club, G, P, E, F, C, P. s. Rows include Hispano Club, Mercantíl F. C., Monte de Piedad, Banesto Club, Santander F. C.

ESCOLAR DE CONSOLACION, 4; JUPITER F. C., 0.

Como partido decisivo para clasificarse en su grupo, se jugó este encuentro, en el que el Escolar batió con amplitud a su contrario, que adoleció de falta de decisión en sus delanteros, en parte cortada por la labor del trío defensivo del Consolación...

En la segunda parte fué donde los escolares atacaron a fondo, logrando perforar hasta cuatro veces la meta defendida por Abajas.

SALESIANOS, 4; DEPORTIVO SANTA LUCIA, 0

El pasado domingo, y en los campos del Colegio del Alta, celebróse este interesante partido, así al menos lo debía haber sido, dada la situación del equipo visitante, con sobre de entusiasmo y marcada nerviosidad.

Llévose a cabo bastante desacertadamente por ambos bandos. Con todo, los del Colegio lograron batir por dos veces en cada campo al equipo visitante, que no acertó, sería por suerte, a dar pie con bolo.

Y con el resultado de 4-0 terminó el partido, que había despertado más interés del que mereció. Francamente: los forasteros, o han tenido poca suerte o tienen poca clase de fútbol.

Los de casa hicieron un partido menos que regular, salvándose Pajares y Ortiz. C. D. HISPANIA, 2; G. SANTANDERINO, 1

El pasado domingo contendieron el C. D. Hispania y el Gimnástico Santanderino, en partido correspondiente al campeonato de clubs modestos organizado por la Federación...

Los goles del equipo vencedor fueron obtenidos por Pereda y Luis. CAMPOS DE LIAÑO

El pasado domingo se celebró un partido entre la Unión Santanderina y el Liaño Sport, viéndose jugadas muy bonitas por parte de los dos bandos...

NUEVA SOCIEDAD DEPORTIVA. Varios entusiastas del deporte han constituido un nuevo equipo de fútbol, que lleva por título El Olimpia Santanderino...

El nuevo equipo se alineará: González; Mateo y Apolo; Jiménez, Gil y Garrido; Martínez, Gómez, Ajenjo, Muñoz y Ortiz.

EN HONOR DE UN EQUIPIER. En el domicilio social del Club Rayo Sport, de Miranda, y excelentemente servido por el propietario del local, se dió el pasado domingo una cena-homenaje al jugador del citado equipo...

Este simpático acto sirvió para que el homenajeado viera las muchas simpatías con que cuenta entre sus compañeros de club.

LOS "ASES" DEL VOLANTE, DE PI Y MARGALL. Ante numeroso público, se jugó el partido, de gran emoción, en los campos de Miramar, y a las seis de la mañana...

Se distinguieron, por los de la plaza de Pi y Margall, la zaza, que estuvo valiente y segura, sacando balones con seguridad, así como el portero, Casti-

lo, que hizo paradas de un gran Zamora. Los autores de los goals fueron Pablo y Gumersindo.

FESTIVAL DEL UNION JUVENTUD

Para conmemorar la fecha de su fundación, el domingo último celebró la Unión Juventud un festival deportivo. Comenzó el acto con un desfile brillantísimo. Corrióse luego la prueba de cien metros lisos. Tomaron parte diez y siete corredores. Resultó vencedor Martín López, del Unión Juventud...

Para disputarse el trofeo Juventud se inscribieron setenta y siete corredores, representando a catorce clubs modestos. La clasificación fué: Primero: Juan Fuentes, de la Unión Montañesa, en cuatro minutos y veintidós segundos; segundo: Timoteo Ibas, del Madrid, en cuatro m. y veinticuatro s.; y tercero: Antonio Gómez, de la Unión Montañesa, en cuatro m. y veintisiete s. Ganó el trofeo la Unión Montañesa.

En la carrera de 1.500 metros lisos tomaron parte nueve corredores, y ganaron: Carlos Beraza, del Unión Juventud, que tardó cinco minutos y diez y siete segundos, y Luis Barón, del Teatón F. C., en cinco m. y cuarenta y ocho s.

El minimum, Carlos Beraza, arrebató a tres contrincantes de historial el primer puesto en la carrera de ochenta metros, con cuatro vueltas, en quince segundos.

Finalmente jugaron el Tolosa Sport y el Unión Juventud. Hicieron un bonito partido, venciendo el primero de los clubs citados, por la mínima diferencia, y obteniendo con ello el trofeo Juventud Unión.

En el intermedio, los niños de las escuelas de Cueto, dirigidos por el culto profesor don Pablo Gil, hicieron preciosos ejercicios rítmicos.

Las pruebas fueron dirigidas por los señores Acevedo, Ruiz y Helguera, actuando de cronometrador don Alfonso de la Cruz.

En resumen, una fiesta inolvidable. LOS CLUBS MODESTOS

El Peñacastillo F. C. reta al Deportivo San Román, por la mañana, en Ros-trío, alineándose: Miera; Del Río y Portilla; San Millán, Rafael y Santa María; José, Eduardo, Isaac, Rata y Fernández.

El Infantil del Revilla venció al Deportivo Español, de Cisneros, por cinco a cero. El vencedor reta al In-vencible, de Nueva Montaña, para el domingo, a las cuatro, en sus campos.

El Infantil de Monte venció a los peques de la calle Alta, por uno a cero. El Plus Ultra venció el Racing Club, de Pedreña, por cinco a uno.

Los peques del Iberia retan a la Cultural de San Luis, a las tres, en los Arenales. El Club Deportivo Juventud, de Be-zana, reta al Deportivo Ojaiz, en los campos del primero, a las cuatro y media.

La nueva Sociedad Rayo Sport, de Cuatro Caminos, reta a la Cultural, de Valdecilla, para mañana, a las tres, en los Arenales.

El reserva del Deportivo La Salle reta a la nueva Sociedad Los Diablos Azules para mañana, jueves, a las tres, en los campos de Grijo. Y el primero al Español, en los campos de Lantero, para el domingo.

El Deportivo Hispania reta al So-mo Sport para el domingo, a las cuatro, en sus campos. La nueva Sociedad Alla Sport saluda a todos los clubs, y convoca a junta para hoy, miércoles, a las siete de la tarde.

El Velarde Sport (nueva Sociedad) acepta el reto del Deportivo La Salle. El Deportivo Europa reta para el domingo a la Cultural, de San Martín, en los Arenales.

El Deportivo Porvenir reta al Ra-dio Sport para el domingo.

PERITO MECANICO

Libre de quintas, y con práctica de viaje comercial, se necesita para Casa de maquinaria. Dirigirse, por carta, con referencias y pretensiones, a nombre de Manuel Sánchez, Hotel Royalty, Santander.

La hazaña de un distinguido deportista.

En la mañana de ayer, el distinguido deportista Walter Meade embarcó a bordo de su "autoboard"—bote de motor—, y se dispuso a trasladarse a Bilbao.

Se cronometró la salida, y en el puerto de la vecina villa se tuvo también preparado lo necesario para conocer con exactitud y garantía oficial la de llegada.

Pues bien; por ese cronometraje, se comprobó que el viaje de ida se realizó en 2 horas 30 minutos, y el de regreso en 2,45, obediendo este retraso en la vuelta por tener que reducir la marcha, pues el viento Nordeste fuerte que soplabá hacia entrar el agua en la embarcación.

El distinguido deportista, cuando arribó en el Club Marítimo, fué merecidamente felicitado. De la reparación de la avenida de

NOTAS LOCALES

La Comisaría de Policía de Santander tiene ya su "botones". Se llama Emilio Pérez. Cuenta diez años de edad. Tiene un rostro simpático, y a las pocas palabras que con él se cruzan, se descubre su carácter aventurero, su espíritu audaz.

La existencia del "botones" policia-cos lo ha descubierto don Manuel Juárez. Con ilusión de padre ha ordenado, delante de nosotros, que se le prepara-se lo suficiente para que saciase el hambre el pobre chaval, que desde ha-ce varios días, por bondad de los agen-tes de esta plantilla, duerme en la Co-misaría.

Se trata de un chaval valentino, que tiene un afán inmoderado por el tu-rismo. No le es posible ver un tren sin esconderse debajo de uno de los asien-tos. Ni puede sustraerse a permanecer en los muelles cuando aprecia que un barco suelta sus amarras para dispo-nerse a partir.

Unas veces le sorprenden, pero otras no. En éstas, el chaval va hasta la primera población o hasta el primer puer-to. Se detiene unas horas, y luego, en cuanto se le ofrece nueva ocasión, a Santander, "ciudad de verano".

Diez, quince veces ha sido detenido en esta, y reintegrado a su hogar; pero otras tantas ha vuelto a Santander. Y la Policía, para evitar el seguir per-diendo tiempo en viajes, ha decidido dejarle, hasta que el chaval se cansé, que no tardará mucho tiempo, en la Comisaría. Juan Félix Colomer le ha mandado una colchoneta, Angel Amé-zaga y Fernando Bolívar le preparan ro-pa. Marcolé, que tiene terminada la carrera de maestro, se ha encargado de su instrucción, y de tal modo, con su simpatía, se ha ganado el chaval la voluntad de todos, que en la tarde de ayer salió a recibir a los perio-distas.

Para que no le falte qué comer, don Felipe Sesma le ha enviado unas cha-pas de la Cocina Económica, y cada uno, en la medida de nuestras fuerzas, hemos pretendido contribuir a que a ese chaval—héroe probable de una gran hazaña—bada le falte.

Lo cierto es que la Comisaría de Po-licia tiene ya su "botones". Manolo Juárez, un hijo llegado por ferrocarril, y los demás agentes, un amigo con quien alternar durante las horas inter-minables de la guardia.

Nosotros nos atrevemos a proponer que se le incluya en la nómina, y que cuando llegue el verano, se le abonen las dietas correspondientes.

¡No en balde es un enamorado de nuestra ciudad y del turismo!

DE LA ACADEMIA MUNICIPAL DE CORTE

Terminó ayer el curso de esta Academia correspondiente a 1929-30. El número de alumnas matricu-ladas ha sido de setenta, no habien-do sido mayor por no consentir más el local.

Se han otorgado diecisiete pre-mios: el primero, un traje de vuela, a la aventajada alumna Encarnación González, y dieciséis blusas del mis-mo género, a María y Carmina Go-yenechea, Rosa Alonso, María Ma-nueco, Guadalupe Alvarez, Valenti-na Alonso, Gloria Díez, Felicidad Alonso, Fermína Diego, Marina Ola-varri, Pepita Peral, Concha San Ce-ferino, María Díez, María del Rive-ro y Elisa Maldonado.

La exposición de labores, que queda abierta al público en los pisos terceros de los locales de Numancia, de once a una y de tres a ocho, hoy, 21, y mañana, 22, ha sido visitada por la Comisión de Instrucción del Ayuntamiento, presidida por el señor Campos Corpas, quien ha hecho justos y grandes elogios de los tra-bajos realizados, y en vista del éxito obtenido, ha prometido quintuplicar los premios, que ha repartido, para el curso próximo. Felicitó a la direc-tora, doña María Prohara, y ha pro-metido no escatimar medio alguno para que dicho centro siga prestan-do a la clase trabajadora santanderi-na, ayuda eficaz y conveniente.

LOS EXAMENES EN LA NORMAL

Los exámenes libres en la Escuela Normal tendrán lugar: los de ingre-so, el día 2, a las nueve de la mañana, y los de asignaturas, el día 5, a la misma hora.

EXAMENES EN EL INS-TITUTO

Además de los exámenes anuncia-dos para el día 21 del corriente mes, se celebrarán los siguientes:

A las ocho y media: Nociones de Física y Química (práctico). A las nueve y media: Nociones de Física y Química (oral).

A las cuatro: Nociones de Geogra-fía e Historia Universal. A las tres y media: Educación física, primero.

A las cuatro: Educación física, se-gundo. A las cuatro y media: Educación física, tercero.

LA REPARACION DE LAS CALLES DE LA CIUDAD

El puente de Obras, señor Fernán-dez Quintanilla, en funciones de alcalde, nos informó detenidamente ayer a los periodistas de los traba-jos que viene realizando en su noble empeño de reparar lo más rápida-mente posible las calles de la ciudad.

Se está terminando—nos dijo—la reparación de la calle de Rodríguez, y el fin de estas obras señalará el co-mienzo de la de Castilla. Del arreglo de ésta, así como del paseo de Me-néndez y Pelayo, se ha encargado don Domingo Betanzos, al que se le ha concedido, después de un con-curso-subasta, avalado por el informe de los técnicos.

De la reparación de la avenida de

la Reina Victoria se ha encargado, por ser la que presentó pliego en mejores condiciones, la Constructora Montañesa, y de aquel contratista y de esta Sociedad espera el Ayunta-miento que se haga una obra rápida y de duración.

El paseo del Alta—agregó el señor Fernández Quintanilla—se reparará por administración, principalmente por dar ocupación a obreros que se encuentran parados, lo que hemos rogado también, constituyendo en igualdad de condiciones motivo de preferencia, a los contratistas de aquellas obras municipales.

Por último—terminó—se está ter-minando la reparación de Vista Ale-gre—tan necesaria—y seguidamen-te se procurará intensificar las obras de la construcción de la avenida de Valdecilla. ¡Que el tiempo ayude, que nuestros entusiasmos no decaigan, y al llegar el verano acaso podamos mostrarnos tranquilos por haber cum-plido un deber como concejales y co-mo montañeses!

LA DIPUTACION PROVINCIAL PODIA CONTRIBUIR A ESA LABOR

Como habrán leído nuestros lecto-res, el Ayuntamiento se dispone a imprimir gran celeridad a las obras de reparación de las calles, principal-mente de las grandes arterias de circulación.

Algo pudiera hacer también la Diputación provincial, a la que co-rresponde, si nuestras noticias son fidedignas, la obligación de atender a la conservación y al sostenimien-to de la carretera que se extiende desde Las Llamas (Sardinero) hasta la Al-bericia, lugar muy frecuentado, espe-cialmente durante el verano, pues su aprovechamiento supone el ahorro de varios kilómetros.

Creemos que por la causa apunta-da, y si no fuera ésta suficiente, por la sentimental y caritativa de dar ocupación a tantos y tantos obreros como se encuentran sin ella, el pre-sidente de aquel organismo debe to-mar la idea—que no es nuestra, sino de un respetable sector de vecinos—con calor y no cejar hasta llevarla a la realidad.

Es de justicia, a la que siempre sirvió el señor García Morante. INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Pocas noticias encontramos ayer los periodistas en el Gobierno civil. Y no por falta, ni mucho menos, de activi-dad del señor Díaz-Caneja, sino debido a que muchos de los asuntos que re-quieren su estudio y resolución care-cen de interés noticiable.

Recibió, desde luego, muchas visitas, entre éstas las de don Marcelino Par-do, don Arturo Casanueva, y las de los alcaldes de Las Rozas, Reinoso, Torre-lavega y Santoña.

La primera autoridad no está última villa lo hizo presidiendo una Comisión de fabricantes de conservas de aquella localidad, quienes informaron al señor Díaz-Caneja de algunas cuestiones plan-teadas con dicha industria, y que han culminado en unas conclusiones eleva-das al Gobierno.

El señor Díaz-Caneja se informó con todo detalle de las justas aspiraciones de los conserveros montañeses, prometi-endo defenderlas con todo entusias-mo y tesón.

HERMANAS DE SAN VICENTE DE PAUL, A LA CASA DE SALUD VALDECILLA

Parece ser que en breve será un he-cho el que se encarguen de algunos servicios de la Casa de Salud Valdecilla una superiora y varias monjas de la Orden de San Vicente de Paul.

En la tarde de ayer se reunió el Pa-tronato que rige aquél importante es-tablecimiento de asistencia y curación, y se tuvo un cambio de impresiones acerca de este asunto.

No sería extraño que muy en breve llegase a esta ciudad una representa-ción de aquella Orden religiosa para conocer la Casa de Salud y, con arreglo a sus necesidades, disponer el nú-mero de monjas que deben venir a esta población.

LOS DESTINOS DE "GUERRA", O ACTITUD QUE DEBE IMITARSE

La Diputación provincial de Vizcaya, recogiendo el clamor de todos los Ayun-tamientos, ha hecho pública la siguiente nota:

"La Comisión provincial de Vizcaya, que tan íntimamente ligase a sus Ayun-tamientos, se ha sentido constantemente, recogiendo como propios, y sin necesidad de ajenos requerimientos, los anhelos y las legítimas aspiraciones de los pueblos vizcaínos, tiene conoci-miento de que uno de los asuntos a que en los presentes momentos dedican una especial atención es el de recabar de los Poderes públicos la inaplicación a sus funcionarios y empleados de las disposiciones generales que regulan la provisión de destinos entre las clases e individuos de tropa y asimilados en cuanto aquéllas merman la libertad de que por largos años disfrutaron y fué respetada por el mismo Poder.

Deseara, pues, esta Comisión de se-cundar los propósitos que animan a los Municipios de la provincia en el pro-blema que plantean, y que estima de vital interés para su administración, acuerda adherirse con todo entusiasmo a las gestiones que inician por su parte, ofreciéndoles su cooperación más de-cidida para ver de alcanzar el favora-ble éxito que persiguen, y dirigir al Ayuntamiento de la capital la oportuna comunicación en el sentido acordado."

P. CITOLER ODONTÓLOGO

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO DENTAL a Pl. del Príncipe, 10 (edificio Ródenas)—Tel. 1955

UNDERWOOD PORTATIL TECLADO IGUAL AL DE LA MAQUINA PARA OFICINAS PARA EL HOGAR Y VIAJE GUILLERMO TRÜNIGER, S. A. - Apartado 298. - Barcelona. Representante en Santander PABLO MARO, Blanca, 40, 1.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

LAS MIL Y UNA TARDES

LA COSA MAS SORPRENDENTE PUEDE SER UNA VERDAD!

Tengo el gusto de comunicarle, para su satisfacción y para los efectos consiguientes, que en España la Policía urbana está bastante atrasada. No hemos pasado del guardia de la porra y no es suficiente que los agentes de la autoridad hagan lo que les dé la gana y den otra vuelta a la manzana.

lidos, porque la vanidad humana se ofende ante un apellido mal escrito, pues esto indica que quien lo posee es un sujeto sin importancia, poco menos que un desconocido. No te fies de los rumores y pesa bien las referencias y confirma plenamente tus informaciones...

NOSTRADAMUS

SIEMPRE BARATO APARATOS Y MATERIAL ELECTRICO

LAS NOVEDADES. Sardinas finas, Anchoas aliñadas, Muérgos en salsa, Etcétera, etc. J. ANSOLA LAREDO

Convalécense, vuestro organismo está debilitado. Es una puerta abierta a la infección; cerrad esa puerta. LA SOLUCIÓN PAUTAUBERGE os ayudará, al fortalecer vuestros pulmones y todo vuestro organismo.

HOJA DE AFEITAR "TOLLEDO" de la Fábrica Nacional de Toledo. Suavidad Duración Economía

U. S. RAINBOW CORREAS DE TRANSMISIÓN. De algodón de primera calidad, impregnado y recubierto con caucho.

DIABETICOS y sus complicaciones se curan radicalmente con el Vino uranado PESQUI.

ACADEMIA APOLO

LA EXCURSION DEL DOMINGO

A las dos y media, acompañado de un grupo de uno y otro sexo, en que el bello estaba dignamente representado, ostentando la igualdad a que debe su nombre, y el otro, el mío, por aquellos jóvenes entusiastas por la ciencia y el arte, ávidos de sentir...

La tarde estaba apacible, aunque nublada; pero cuando por la bajada de la Gándara dábamos vista a los Campos de Sport, hubo un cambio de viento y empezó un chaparrón que nos obligó a buscar refugio en un lavadero. Allí, viendo la persistencia de la lluvia, desistimos de continuar la excursión...

Partido Republicano Federal.

A TODOS LOS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES. Se ha recibido del Directorio nacional del partido la siguiente nota, para que llegue a conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes:

"Se trata de celebrar en Madrid un acto de exaltación republicana, convocado por el Partido de Alianza. A él debe concurrir el que pueda, sin ostentar otra representación que su republicanismo. Ojalá pudiese hacer las veces de un plebiscito.

Santander, 19 de mayo de 1930.—El Comité.

Zapatería VARELA. Los mejores calzados, sin discusión. Cien nuevos modelos se están recibiendo. — SAN FRANCISCO, NUM 28.

MARITIMAS

Se interesa la presentación en el detall de esta Comandancia de Marina del piloto de la Marina mercante don Valentín Rodríguez Pardo o persona de su familia.

También se interesa la presentación en el detall de esta Comandancia, y en horas hábiles de oficina, del inscripto Luis San Martín Somohano, debiendo acompañar las 20 pesetas que indebidamente les fueron entregadas el día 4 de mayo, cantidad que es reclamada por la Ayudantía mayor del Departamento.

Mañana, día 22, en las primeras horas de la mañana, llegará a Santander el vapor correo francés "Espagne", que saldrá a las diez de dicho día para Habana y Veracruz.

A bordo de este buque marchará a la Habana el oficial de la Aviación militar española Eloy Fernández Navamuel, para comenzar su anunciado raid por la América española.

El trasatlántico francés "Mexique" llegará a Santander hacia el día 26, procedente de Veracruz y Habana, con unos 200 pasajeros, correspondencia y carga general.

A las once menos cuarto de la mañana de ayer se hizo a la mar el brick-barca "Galatea", escuela de aprendices de marinería, y que entró en nuestro puerto el sábado último, procedente de Bilbao. Dicho buque se dirige a Gijón. Efectuó la salida utilizando los motores, siendo presenciada por numeroso público.

TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: "Arriluca", de Gijón, con carga general. "Ochilbrae", de Bilbao, en lastre. "Anboto-Mendi", de Gijón, con carga general. "Río Navia", de Pasajes, con carga general.

RENACE LA PRIMAVERA. La Primavera vuelve en la eterna rotación del tiempo. Es la más bella estación del año, pero tiene muchos inconvenientes. El organismo se renueva. En cierto modo se realiza en nosotros el nacimiento de una vida nueva.

BOLSAS

Table with columns for DE MADRID and DE BARCELONA, listing various market items and their prices for different dates.

RON BACARDI. Advertisement for Bacardi rum featuring a glass and the brand name.

CHOCOLATES LA F.G. Los mejores chocolates, preferidos por el público de buen gusto, pídanse en todos los establecimientos de Santander y provincia.

Vino Mosto "Natura"

Table listing various wine and liquor products with their prices.

DE BILBAO

Table listing various market items and their prices for Bilbao.

Una asamblea importante. Durante los días 5 al 8 del actual mes de mayo, ambos inclusive, se ha celebrado en Sevilla una asamblea nacional de Cajas Colaboradoras. A dicha reunión asistieron, representando a nuestra provincia, don José Iglesias García, vocal de la Caja santanderina, y don Alberto L. Argüello, inspector delegado en esta región del Instituto Nacional de Previsión.

VIGHY Hospital (estómago) Célestins (riñones) Grande-Grille (higado) son las aguas minerales más superiores y las de mejores resultados, a domicilio.

EL CANTABRICO APARTADO 20. TELEFONOS: REDACCION: 2410. ADMINISTRACION: 3574.

Torrelavega

Importante opinión del ilustre doctor Madrazo de nuestra agrupación Coral.-El concierto del sábado en el Teatro Pereda.-¿El Torrelavega F. C., a Palencia? Despedida y nombramiento.-Municipalidades.-Reyerta que produce un herido.-Otras noticias.

LO QUE DICE EL ILUSTRE DOCTOR MADRAZO DE LA CORAL DE ESTA CIUDAD

Hemos leído un párrafo de una carta que escribe el insigne doctor Madrazo a su buen amigo don Adolfo Carrasco, después de haber oído a nuestra Coral en Madrid, que dice así: "Amigo Carrasco: El triunfo de nuestros paisanos resulta rotundo. En Madrid han cantado formidables orfeones (Bilbao y Pamplona), respetables por su masa y escogidas voces; pero ninguno que ninguno lo ha hecho con más afinación, seguridad y emoción, lo que representa mucho celo y, sobre todo, mucho gusto en su director. La selección regional ha gustado sobre todo, y no dudo que, dentro del tiempo, las obras clásicas de los grandes maestros serán trabajadas por Lázaro y traducidas con el sentimiento que este músico lleva en el corazón."

EL CONCIERTO EN EL TEATRO PEREDA

Según nuestros informes, nuestra brillante Coral se presentará de nuevo el próximo sábado, a las diez de la noche, ante el culto auditorio santanderino.

El elegante Teatro Pereda es la sala que ahora hace un año albergó a nuestros coralistas. Pues bien: el mismo coliseo será el que ahora sirva para mostrar al público de la capital el valor que ha adquirido nuestra agrupación, y del que no es preciso hacer elogios, porque recientes están sus triunfos en la villa y corte, triunfos grandiosos, reconocidos por los críticos más prestigiosos y por maestros musicales eminentes, que ocupan puestos cumbres en España.

Tal expectación ha despertado este concierto, solicitado por EL CANTÁBRICO en reciente artículo, y por numerosos montañeses residentes en la capital, que se habla de un tren especial para el sábado, con el fin de que los torrelaveguenses amantes de la Coral puedan pasar un rato delicioso escuchándola nuevamente fuera de la localidad.

EL TORRELAVEGA F. C., A PALENCIA?

Parece ser que el simpático club Torrelavega F. C. está en comunicación con el Deportivo Palencia para jugar un partido amistoso de fútbol el próximo domingo en aquella capital.

Celebraríamos que se llevase a efecto dicho encuentro, porque ello daría ocasión a estrechar más los lazos de amistad entre Sociedades y pueblos que siempre han tenido relaciones cordiales y amistad sincera. Además, son muchos los montañeses que hay en Palencia y muchos los palentinos que residen en nuestra ciudad, y todos han de alegrarse de que ambas poblaciones convivan y se ayuden valiéndose de embajadas de deportistas ahora, y mañana, de otras culturales, que puedan portar los encantos de regiones tan distintas en fisonomía geográfica, pero tan iguales en sus fines y delicados sentimientos y en su amor al arte.

DESPEDIDA Y NOMBRAMIENTO

Ayer ha tenido la atención de despedirse de nosotros el que hasta ahora ha sido director de la sucursal del Banco Hispano-Americano en esta ciudad, don José Esteire, cuyo inteligente empleado va destinado al mismo Banco en Bilbao, ascendiendo, por lo tanto, en categoría.

El señor Esteire, a quien deseamos un buen viaje y grata estancia en la importante villa vizcaína, nos encarga de despedirnos de los muchos amigos que tiene en nuestra ciudad, y a los cuales no ha podido ver por falta de tiempo.

QUEDA COMPLACIDO

Al marchar dicho funcionario a Bilbao ha ascendido a director de dicho Banco en esta población nuestro querido amigo don Guillermo Perujo, culto y amable joven que cuenta con sinceras simpatías y amistades, y el cual ha tomado ya posesión de tan importante cargo, en el que no dudamos actuará con gran competencia y acierto.

LO FELICITAMOS MUY DE VERAS

MUNICIPALIDADES

Orden del día para la sesión que habrá celebrado ayer la Comisión municipal permanente:

Escrito de don Joaquín Obeso, solicitando servicio de agua para uso comercial de una casa en la calle de Serafín Escalante.

Idem de los alcaldes de barrio de Ganzo y Duález, solicitando se les libre una cantidad para arreglo de caminos.

Idem de doña Nieves Ruiz Fernández, solicitando un sobrante de vía pública y el derribo de un árbol, en el pueblo de Tanos.

Idem de don Juan de Marín, solicitando un puesto para la venta de paquetería y quincalla en la plaza de Abastos.

Idem de don Fidel Ramón Palacios, para pintar y reparar la fachada de su casa.

Informes de la Comisión de Policía al escrito de don Francisco Somavilla y otros.

Informes de la Comisión de Fomento. Nómina de jornales. Cuentas.

Para mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, está citado el pleno del Ayuntamiento, con el fin de nombrar en definitiva los tenientes de alcalde y respectivas Comisiones.

Están también citados los señores don César Campuzano y don Restituto Berrazueta, a quienes les corresponde ser concejales por su cuota de contribuyentes.

Ya es hora que nuestro Municipio se constituya y que empiece a dar señales de vida, acometiendo y continuando obras urgentes que hemos de echar muy de menos en el próximo verano.

Lo que nos tememos es que al vencer el plazo que tiene el actual alcalde, señor Muñiz, para decidir continuar de notario o de alcalde, deje la vara y se plantee de nuevo el problema de la vacante de la presidencia del Concejo, so pena que venga alguna real orden resolviendo el caso.

¿Quién va a ser el alcalde si lo deja don Mariano?

REYERTA QUE PRODUCE UN HERIDO

El lunes, como a las nueve de la noche, sostuvieron una discusión, por causas que ignoramos, en el inmediato pueblo de Tanos, los vecinos Dámaso Cano Trueba, de sesenta y dos años de edad, casado, y José Luis Rodríguez Diego, de veintitrés, soltero, resultando el segundo con dos heridas producidas con navaja; una, en el axilar posterior, y otra, en el lado izquierdo de la cara, de las que fué curado en la Casa de Socorro de esta ciudad por el médico don Julio R. Salazar y la practicante de guardia, señora Talón.

El pronóstico fué reservado, y en el asunto entiende el Juzgado municipal.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid doña María Mazón de Barquín, esposa de nuestro querido amigo, el inteligente y activo primer oficial de este Ayuntamiento, don Manuel Barquín Agüero.

De la misma capital de España regresó el médico titular, y distinguido amigo nuestro, don Bernardo Velarde.

El ex concejal de este Ayuntamiento, y buen amigo nuestro, don Amado Caviedes; doña Delina Muñoz, respetable esposa de nuestro querido amigo don Bernardino Gutiérrez; la bella señorita Avelina Gutiérrez, y su hermano don Román, de igual procedencia.

También regresó de la villa y corte don Remigio de la Basilla.

Salió para Reinosa la respetable señora doña Carlota Soberón de Gutiérrez.

Regresó de Madrid nuestro particular amigo don Eufiquio Baranda.

En esta ciudad han dado a luz: una niña doña Arsenia Bolado Gardín, esposa de don Jerónimo Gutiérrez Caviedes, y una niña doña Vicenta Edilla del Río, esposa de don Faustino Lizaño Solana.

En La Montaña, un niño doña Laura Castillo Eguren, esposa de don Evaristo Díaz González.

GAYON

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

EDIFICIO CENTRAL: TANTIN, 1. SUBCENTRAL: HERNÁN CORTES, 6.

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral: Se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones del Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de nueve a una y de tres a cinco. Los sábados, por la tarde, de cinco a ocho.

Subcentral, de nueve a una y de tres a cinco.

ROYALTY

GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega", para la producción del Café Express.-Mariscos variados.-Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Callos a la Española.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

LAVABOS-BAÑOS-INODOROS

JOAQUIN MADRAZO

Méndez Núñez, 11 - Tel. 1365 - Santander.

Escuche Vd. ahora!!! ¿No es maravilloso?



Si su receptor está equipado con una lámpara de potencia ordinaria, pruebe Vd. una PENTODO. Los prodigiosos, clarísimos sonidos que fluirán con pura modulación de su altavoz, le probarán bien claramente que lo que Vd. necesitaba, para lograr una reproducción ideal, era una LAMPARA PENTODO PHILIPS B. 443

Disponemos de una serie especial de lámparas PHILIPS para aparatos americanos. ¡Hay sólo una lámpara que puede sustituir a una PHILIPS... y es otra lámpara PHILIPS!

Ucieda

acontecimiento escolar Con gran concurrencia y animación, se han inaugurado las escuelas construidas en Ucieda.

Desde las primeras horas de la tarde, hombres, mujeres y niños salieron de sus casas, animados por el ruido de cohetes y bombas que salían del edificio que se iba a bendecir.

También don Pedro Serna, que des-



Las magníficas escuelas inauguradas en el bonito pueblo de Ucieda.

A las tres de la tarde se formó la comitiva, en la iglesia, marchando al frente los niños de las escuelas, con sus respectivos maestros; después, el párroco, con cruz alzada, seguido de las autoridades y el pueblo en masa.

Al llegar la comitiva a la escuela, que estaba perfectamente adornada de flores por algunos simpáticos muchachos de este pueblo, que muy galantemente se prestaron a ello, comenzó el acto de la bendición de los locales, por el culto párroco de este pueblo, don Luis Rivas.

Hicieron uso de la palabra el alcalde, don Adolfo Sáiz, quien, en breves palabras, hizo saber al pueblo el gran sacrificio que había hecho el Ayuntamiento, gastándose la respetable suma de ciento veinte mil pesetas, sin que el Estado tuviera que poner ni cinco céntimos, exhortando a los padres para que enviaran a sus hijos a la escuela con la más puntual asistencia.

Seguidamente, el maestro, don Carmelo Biel, leyó unas cuartillas en las que, después de saludar a las autoridades y concurrencia, puso de relieve lo me-

mpañó la escuela de Ucieda, hizo uso de la palabra en nombre de su esposa, doña Cristina Rojas, maestra de Ucieda, y la cual, por motivos de salud, no pudo tomar parte en este acto.

Todos los invitados, a los que se obsequió con pastas y licores, salieron muy satisfechos.

Luego la gente joven se divirtió a sus anchas, frente al edificio, bailando al son del pitio y tamboril.

Don Vicente de la Torre dió más realce a la fiesta, organizando un concurso de bols. Ganaron Manuel Gutiérrez y Manuel Gómez, de Ucieda, y otra partida de Cos.

NATAUCIO Ha dado a luz doña Cristina Rojas, maestra de la escuela nacional, una preciosa niña.

Dicha señora, esposa de don Pedro Serna, también maestro de la escuela de niños de Serdio, continúa en perfecto estado de salud, así como la pequeña.

Reciban los felices papás nuestra más cordial enhorabuena. EL CORRESPONSAL

Suances

DE FUTBOL

El pasado domingo contendieron en los campos de la Ribera, de Suances, el reserva del Boulevard y el Deportivo San José.

Después de un reñido partido, en que quedó demostrada la gran valía de los dos equipos, la victoria se decidió a favor de los peques escolares, con un resultado de cuatro goals a uno.

Los equipos se alinearon como sigue: Reserva del Boulevard: J. Moreno; F. Gavito y J. L. Juanco; Migoya, Muñoz y F. Castillo; Ruiz Toza, Espina, Sánchez, J. Gancedo y Rafael. Deportivo San José: Serapio; Blanco y Aurelio; A. Lloredo, Juan y Oruña; D. de la Campa, Gómez, García, Conde y A. Oreña.

El árbitro, un aficionado torrelaveguense, estuvo imparcial. EL CORRESPONSAL

PARA ZAPATOS CAPILLAS

Santoña

EL FUTBOL

El domingo por la tarde se jugaron en el campo del Glacis los dos partidos de fútbol que oportunamente anunciamos.

El público acudió en gran número para presenciar los dos interesantes torneos futbolísticos, en los que se esperaba ver jugar al fútbol de modo inteligente por parte de los cuatro equipos que intervinieron en ambos partidos. Se sabía, además, que venían todos ellos dispuestos a obtener el triunfo por todos los medios lícitos.

En primer lugar se enfrentaron, por vez segunda, en partido amistoso, el Invencible de Ajo, y el Paloma Sport, de Santoña.

Este partido, que constituyó un sabroso aperitivo, fué muy competido, viéndose en él algunas bonitas jugadas.

Ganó el Paloma por 1-0.

El tanto que dió la victoria a los del Paloma fué marcado por Salamanca de un córner muy cerrado. El viento, favorable, empujó también un poco al balón para que éste entrara en la red.

El Paloma Sport dominó en los sesenta minutos de juego. Hay que advertir que este encuentro se jugó en dos tiempos de treinta minutos, para dejar lugar a que se celebrase el otro partido anunciado, Limpías-Deportivo, en el mismo campo.

A continuación, pues, se jugó el partido magno de la temporada entre el Escolar, de Limpías, y el Deportivo Santónes.

Los de Santoña se alinearon en la forma siguiente: Lucas; Pombo (J.) y Sindo; Morán, Arnáiz y Fuentes; Alonso, Biurrun (M.), Díaz (G.), Díaz (I.) y Crespo.

La línea del Escolar, de Limpías, estuvo integrada por los excelentes jugadores, según en su día dijimos, Trifón; Litos y Anduiza; Triápega, Pison y Jesús; Fausto, González, José, Jado y García.

De los deportivos, distinguióse la línea delantera, sobre todo Alonso, que fué el que mejor estuvo de los veintidós jugadores, y el defensa Sindo.

El Escolar, estuvieron muy bien sus dos defensas y el medio centro. De la línea delantera, excepto el interior derecha, que jugó bastante y bien, poco se puede decir. Trifón vivió entrar por su puerta seis tantos, de tal calidad, que ningún portero sería capaz de parar. Vaya esto en su descargo. Nadie como el portero del Escolar podrá decir qué clase de jugadores son los hermanos Díaz. La acción de este guardameta fué excelente. No hay portero que pueda conservar su tranquilidad teniendo enfrente a los hermanos Guillermo y Tomás.

Terminó el encuentro con la victoria del Deportivo, que marcó seis tantos, por dos el Escolar.

Por el Deportivo, marcaron: Díaz (G.), dos tantos; Díaz (I.), otros dos; Alonso, uno, y Biurrun, uno. Los dos tantos del Escolar fueron marcados por Jesús y García, este último de penalti.

El público, numeroso, respetuoso y correcto.

UN RETO

El equipo del Paloma Sport ha retado al Deportivo, de Güemes, para jugar un partido amistoso, el domingo próximo, en Santoña.

Los deportivos de Güemes tienen la palabra.

EL CORRESPONSAL

MALTARINA

El alimento medicina PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

Camargo

APLAZAMIENTO DE UN CONCIERTO

Con plausible acuerdo, que ha de causar excelente efecto en la opinión, el notable orfeón Coral Valle de Camargo ha aplazado hasta el miércoles, día 28, el concierto que se proponía celebrar el sábado, 24, al conocer la noticia de que la Coral de Torrelavega ha anunciado un concierto suyo, el sábado, en el Teatro Pereda.

Ha bastado una correcta y cordial gestión de la entidad torrelaveguense para esta solución de concordia, tan discreta y tan digna de economía, que pone de relieve lo excelente de las relaciones entre las entidades artísticas de la provincia.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

hasta 50 años, interés al 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas. -Dirigirse a D. Roberto Bustamant Hereñu, Wzd-Ras, 5, teléfono 1606.-AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.-Reserva absoluta y rápida tramitación.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social 12.000.000 de PSETAS efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios.-Seguros de valores.-Seguros contra accidentes.-Seguros marítimos.

Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 18, y Sres. Hijos de Bastoracheas, paseo de Pereda, 8.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8.

EL CORRESPONSAL

Advertisement for Sidra Champagne El Gaitero, Valle, Ballina y Fernandez, S.A. Villaviciosa (Asturias). Unique elaborated with its carbonic acid.

M.E.C.D. 2017

en celo, ceñio al cuerpo el pañuelo de Manila"

DE SOCIEDAD

Pasaron unos días en Regules, regresando después a Suances, don Manuel Bernardo y su hija, la bella señorita María Teresa Bernardo de Prado.

—Después de pasar unos días en Regules, salió para Santander don Ladislao Sáinz Trápaga.

—De Escalante regresó el párroco de Regules, don Buenaventura Rivas.

DE MI BLOQUE DE NOTAS

¿Conoces a esa gentil señorita, de uno de los más elevados pueblos del valle; esa del rostro gitano y moro, de negros cabellos, que el sol da de lleno en ellos para crisolar su oro; esa de andar airoso, mirar sereno, reír gracioso, color moreno? Pues se va a casar. ¿Con quién? Pues te diré: con un apuesto joven, moreno también, y que ha pasado y pasea su "persona" por diferentes ciudades de España y el extranjero. Según sabemos, va la cosa muy adelantada, y se dice que antes del otoño tendremos boda.

No te digo más lector, pues no me está permitido.

Popito DE G. GARCIA

Bárcena de Pie de Concha

LA VISITA DEL SEÑOR OBISPO

Como teníamos anunciado, ayer, a las cinco de la tarde, hizo su entrada en este pueblo de Bárcena, en santa visita pastoral, el ilustrísimo señor obispo de esta diócesis. El recibimiento hecho al amantísimo prelado fué grandioso. A la hora indicada esperaban a la entrada del pueblo la legada de Su Ilustrísima las autoridades locales de los distintos órdenes, párrocos de todos los pueblos comarcanos y numerosa vecindario de este y otros pueblos limítrofes. Los niños de las escuelas, dirigidos por sus maestros, debidamente formados, y portadores de banderitas, dieron una nota muy simpática. Cada colegio llevaba, además, su insignia de la patria.

Recibido el señor obispo por nuestro querido párroco, los sacerdotes y autoridades, se encaminó la comitiva a la iglesia, en cuya puerta fué revestido, y a los acordes de la Marcha Real se dirigió al altar mayor, que presentaba un aspecto admirable.

Hechas las ceremonias de ritual, dirigió la palabra al pueblo, y su discurso, que fué largo, pareció corto por la sencillez y dulzura de su palabra y poner un contenido de provechosas enseñanzas y atinados ejemplos. En él demostró patentemente tener especiales

datos para la oratoria sagrada y ser un Pastor bueno, diligente y amante de sus hijos.

Pasó después a la confirmación, habiendo suministrado este Sacramento a unos trescientos niños. En esta ceremonia intervinieron, como padrinos, nuestro digno alcalde, don Luis Collantes, y su distinguida esposa.

Más tarde oyó en confesión a gran número de fieles, quienes esta mañana, en misa de siete y media, recibieron de su mano la Sagrada Comunión.

A las nueve y media, acompañado del alcalde y varios sacerdotes, hizo una visita a las escuelas, dirigiendo amables palabras a los niños, a quienes dió saludables consejos y les exhortó a que fueran buenos.

A las once se dirigió, en unión de sus acompañantes, a Pie de Concha, donde, también se le hizo un recibimiento entusiasta y cariñoso. Con el mismo ceremonial del día anterior en Bárcena, penetró en la iglesia y se dirigió al altar mayor que también se hallaba adornado con gusto. Y tras de dirigir la palabra al pueblo, con la misma sencillez, con la misma corrección y con la misma dulzura que en Bárcena, dió comienzo a la confirmación.

Más de ciento recibieron este Sacramento en esta iglesia, en el que fueron padrinos don José Viana y doña Julia Carrera.

A las doce y media era despedido el señor obispo, con gran entusiasmo, bien manifestado en el semblante de los asistentes que conservarán siempre grato recuerdo de la bondad de trato y sencillez de Su Ilustrísima.

Mañana, Dios mediante, continuará su santa visita a Pujayo, y en días sucesivos, a todas las demás parroquias de este Arciprestazgo de Iguña.

EL CORRESPONSAL

TORRELAVEGA CALZADOS-CAPILLAS

Cabezón de la Sal

DESPEDIDA DE SOLTERO

Parece que ha llegado el momento de entonar el "A casarse tocan". Pocas semanas se pasan sin despedidas de solteros, deseosos de entrar en el matrimonio.

El sábado dió su despedida de soltero, con una abundante cena, nuestro amigo el simpático joven Angel Gutiérrez Posadas, la que fué servida esmeradamente.

El acto resultó divertido, menudeando los chistes propios de estos casos.

Reciban los futuros contrayentes nuestra sincera felicitación.

LOS QUE VIAJAN

A pasar una temporada en esta villa llegó de Manila el acreditado comerciante en aquella plaza don Augusto García.

—De Larache, al pueblo de Santibañez, don Antonio Galguera.

—A pasar unos días a Madrid, marcharon los simpáticos jóvenes Francisco y Enrique Sáiz.

—Para residir en Santoña, marchó doña Camila Zubiaurre de González.

SANTAMARÍA

CALZADOS FUERTES CAPILLAS

Ramales

DE SOCIEDAD

En el "Cristóbal Colón" llegaron a esta, de Méjico, con el fin de pasar una temporada, los jóvenes Manuel Ortiz, Patricio Sáinz, Gregorio Setián y Atanasio Ortiz.

DIALOGOS SUELTOS

—¿Has oído tú algo? —¿De qué? —Del "alegre y coquetón"... —No sé de qué dices. —Del reloj del Ayuntamiento, hombre.

—Ah, sí; ayer fui a ver la hora que era y tuve que hacer unos cálculos matemáticos para, por aproximación, saber la hora que era, por el motivo de estar la esfera borrada completamente.

—Lo mismo me ha pasado a mí; por eso te preguntaba si habías oído algo de su arreglo, porque de la forma que está sólo podemos saber la hora por "aproximación".

EL CORRESPONSAL

Los Corrales de Buelna

CONTESTACION

Para conocimiento de los lectores de EL CANTABRICO que me han preguntado si vendría en una de nuestras correspondencias algo sobre la fiesta de San Juan Bautista de la Salle, celebrada el domingo, diremos que nos ha sido imposible recoger datos.

CUADRO ARTISTICO

Acabamos de recibir los nombres de las señoritas y caballeros que interpretarán, la semana entrante, la obra, de don Antonio Estremera, "El día menos pensado", que son: Alicia, señorita

María García; Paquita, señorita Teresa Solar; Flora, señorita Gaudiosa Sgals; Marcela, señorita Nieves Polanco; Tino Rigueño, señor Soto; Don Rosendo Sanabria, señor Turiel (Mauro); Pepe Requera, señor Arcas; Pereira de Sousa, don Manuel Gutiérrez; Astudillo, señor Pérez; Peco, señor Turiel (Fernán); Eulogio, señor Seco; Antonio, señor Malagen, y Zaneamantunia, señor Vela.

Los ensayos se están verificando en el Teatro Cine Hispania, y para el día de la presentación se estrenarán un precioso decorado y telón, trabajo hecho por los señores Soto y Seco.

GARDE

Limpías

LA SUBASTA DE LA TRAJIDA DE AGUAS

El día 17, en el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del alcalde, se procedió a la apertura de pliegos de los concursantes a esta subasta, actuó como notario el señor Zorrilla, del vecino pueblo de Ampuero. El primer pliego fué el de don Claudio Salanueva, natural de Navarra, con la cantidad de cincuenta y dos mil ochocientos pesetas. El segundo es de don Julián Munités, natural de Lequeitio; éste se eleva a la cifra de cincuenta y seis mil pesetas, en números redondos.

A continuación viene el tercer concursante, que se compromete a realizar dichas obras por cincuenta y tres mil seiscientos cincuenta pesetas, y después aparece el de don Pedro Saldisé, natural de Pamplona, el cual lo hace por cincuenta y cuatro mil setecientos veinticinco pesetas; el quinto pertenece a nuestro paisano montañés don Ramón Cagigas, de Guarnizo (Santander), y éste señala la cantidad de cincuenta y seis mil novecientos cincuenta y nueve pesetas, y el sexto y último también corresponde a otro contratista de esta Tierrauca, don Lorenzo Ingelmo, de Santander, quien se compromete a realizar dichas obras por la cantidad de cincuenta y ocho mil cinco pesetas.

Levantada el acta por el notario, y examinados los pliegos presentados por los distintos concursantes, el favorecido fué don Claudio Salanueva, el cual, según el contrato, tiene cuatro meses para efectuar dichas obras.

DEL POSITO

Próxima la terminación de la costera del salmón, estos pescadores guardarán maj recuerdo de ella. Para un centenar de pescadores, en todo lo que vamos de costera, sólo ha capturado dos ejemplares. En cambio, en las partes altas del río Asón, para estas fechas hay alguno de los pescadores que pasa de cincuenta los que ha pescado.

Los resultados de la pesca de bocarte con motora del Pósito ha sido bastante buena, pues pasan de setecientos arrobas, que se han cotizado a buen precio y en las distintas ventas donde se han presentado ha tenido muy buena aceptación.

Desde luego, los encargados de velar por la administración de los productos de la pesca de esta motora no dejan de ver con cierto desagrado la serie de dificultades que se les presentan; pero con un poquito de paciencia se irán salvando todas ellas, y en este caso, como en todos, imperará el buen sentido y la justicia. Lo esencial es que en la vida práctica se ha demostrado que la ría de Limpías sirve para algo más que para pescar salmones, y que los pescadores de esta renombrada villa son elementos útiles para dedicarlos a la pesca de altura. Como todo guarda relación, y conviene que se vayan dando cuenta de la importancia que esto tiene, por las faenas del desmale de esta pesca se han pagado mil cien pesetas, que han sido repartidas entre muchos de la gente modesta que viven de estos trabajos, y por lo tanto, queda demostrado el porvenir y la nueva vida del pueblo.

EL CORRESPONSAL

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.— A las siete y a las diez y media, "La cárcel de la redención", y última exhibición de la película "Exposición de Barcelona", con escenas de la Jornada Montañesa.

GRAN CINEMA.— De siete y cuarto a diez y a las diez y cuarto, "Expatriada", por Madge Bellamy, y una cómica.

SALON REINA VICTORIA.— De siete y cuarto a diez, estreno de "La gran jugada", film deportivo, por Richard Bartelmes, y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.— De seis y media a once y media, "La gran jugada", y una cómica.

FOTOGRAFIA DE LOS ITALIANOS BECEDO, 9 Santander. Planta baja - Luz natural - Preciosos y artísticos retratos de primera comunión. Ofrecemos un delicioso obsequio a todos los niños y niñas que visiten nuestra Casa.

CUCHILLERIA FINA LAS MEJORES MARCAS AFILADOR PLAZA VIEJA

MANUEL LAINZ

Muebles & Decoración

TAPICERIA : SECCION ARTISTICA : COLCHONERIA

SANTANDER

VISITAD NUESTROS CINCO PISOS EXPOSICION

FABRICA: Teléfono 3586

EXPOSICION: Lealtad, 7.-Teléfono 3687

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. — Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.

PASTILLAS "BONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias. Juan de Herrera, 2.

GUSTO Y DISTINCION. Comprando o reformando su sombrero donde Luis Sánchez, adquiere usted esta nota. Amós Escalante, 8. Teléfono 2927.

ENCUADERNACION. — Pastas españolas. Álbumes sin costura. Fotografía. Protocolos. Archivos. Devocionarios. Arreglo bibliotecas. Daniel González, San José, 5.

UN LENTE bien graduado es el complemento para la conservación de su vista. Visite Casa Marciano, Colón, número 4. Teléfono 2049.

ALQUILO, amueblados, casa pueblo cercano, playa, y piso todo confort, cerca avenida Reina Victoria, Santander. Informan, Gómez Oreña, 7, primero.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

CAMIONETA "Berliet", de dos toneladas, estado nueva, con cabina y caja de fábrica, ruedas 32 x 6 y 34 x 7, a toda prueba. Buena ocasión. Aracil, Burgos, 13, Santander.

AUTOMOVILES O GASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 21, bajo.

ACUMULADORES "Willard" Productos "Delco Remy". Estación servicio; Isaac Santiago, Ribera (antiguo Ateco), Santander.

CASA particular admite huéspedes, trato y cocina esmerada, cuarto de baño, todo confort y teléfono. Precios económicos. Puento, 12, 3.

EL GUSTO MODERNO requiere gafas cómodas y elegantes, con los famosos cristales "Daylo". Única Casa autorizada para su colocación y ejecución de las recetas de los señores oculistas: Ortega, óptico, Burgos, 1.

VENDO dormitorio, varios muebles y varias lunas biseladas. Tableros, 3, primero.

MUEBLES baratos, frente a la fuente de cuatro caños. Torrelavega.

EN LA CAVADA se vende o alquila una casa, amueblada. Informes, en dicho pueblo, don José Gutiérrez Revuelta.

SE NECESITA un oficial o medio oficial de barbero, informará Luis Esteban, en Barreda, barbería.

DE OCASION, se desea adquirir fábrica de gasosas, a base de tapón de corcho. Ofertas, Administración del periódico.

"LA ALHONDIGA". — Mora, paseo de Pereda, 32. Acabo de recibir una importante partida de aceitunas finas, sevillanas, que he puesto a la venta a pesetas 1250 los diez kilos. Teléfono 2762.

EN MALIANO, por cambio de industria, se vende máquina desnatadora y mantequera. Informes: Café-Bar Argentino.

TRASPASO bar, en el sitio de los Caballos, más céntrico, frente a Correos y Telégrafos, Banco de España y Juzgados municipales, con comidas y hospedaje. Llegadas y salidas coches de Castro, Laredo y Santoña. Informes: Somorrostro, 2, "El Recreo", Antonio Puente.

RESTAURANT ECONOMICO "La Nueva Suiza". Comidas y bebidas. Servicio esmerado. Especialidad para estables, bodas y bautizos. Plaza de Libertad.

BASCULAS de garantía. Ventas al contado y a plazos. Departamento de reparaciones. Constructora Montañesa, S. A. Calle Federico Vial, 8, 10 y 12. Teléfono 1445. Santander.

RADIOTELEFONIA. — Últimas creaciones norteamericanas. Receptores. Material de montaje y accesorios. Exclusiva "Sonocorde", campión de altavoces. Metalúrgica, Muelle, 1; teléfono 2622.

COMPRA-VENTA DE FINCAS. Antes de comprar o vender una casa consulte a la Botsa de la Propiedad, Hernán Cortés, 1.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Puento, número 2, tercero.

NECESITO obrero chapista. Hojalatería M. Lois, General Espartero, 6, informan.

ENCONTRANDOSE en esta el hijo de José López, de Madrid, fabricante de pianos-manubrios, se hacen toda clase de reparaciones; también se venden. Avisos: Antonio Oriá, bar "La Bombilla", y en Torrelavega, Adolfo Martín.

AMUEBLADOS, se alquilan piso frente bahía, cuarto baño, y casita en Pedreña. Informan, Juan de la Cosa, 25, tercero.

SE ARRIENDA, en Suances, cerca playa, caserío con cuatrocientos carros prado y cuarenta labrantío. Informes: Casa Cayón (zapatería-sombrerería), Torrelavega.

ARROYO, SASTRE.—Ex cortador de las Casas Alfonso Díaz y Cimarra, de Madrid. Hechura y forros de traje, desde 60 pesetas. Falta oficina, Ruamayor, número 15, primero.

MODISTAS, sastres.—Se venden buenas mesas de corte y espejos, propios para probador. — Caballeros: Planchado de trajes, al vapor, cuatro pesetas. Máquina americana. Blanca, 12, bajo.

VENDO automóvil "Amílcar", 6 HP., buen uso, y toda prueba. Informes: Garaje Torcida, en Solares.

ALQUILO planta baja, céntrica y económica. Informarán, señor Torre, procurador, Isabel II, número 8 antiguo, cuarto izquierda.

MUCHACHA para cuidar niños se desea. Intil presentarse sin buenos informes. Horas de recibir, de cuatro de la tarde a nueve noche. Hotel Ignacia.

VENDO DOS MOTORES 3 1/2 x 4 1/2 y de 6 1/2 x 9 caballos, marcas Z. Seminuevos. También vendo un auto, "Dodge", abierto, seminuevo. Informará Gustavo Cantolla, Laredo.

FONDA trabajando mucho, traspaso, por enfermedad; sitio inmejorable. Informes: Muelle, 18, portería.

VENDO manubrio recién marcado, piezas nuevas, buen estado. Informes, en esta Administración.

TRASPASO tienda de bebidas, por tener que ausentarse su dueño. Informa esta Administración.

TRASPASO café-bar de lujo, sitio inmejorable. Traspaso sin pretensiones. Garantizo rendimiento. Escríbido: M. Fernández, esta Admón.

AMA DE CRIA, sana y robusta, se ofrece para dentro o fuera de la capital. Informes: Casa Cayón (zapatería), Torrelavega.

SEÑORA DE COMPAÑIA se ofrece, para niños o señoritas, Informes, en esta Admón.

TIENDA de comestibles y bebidas se traspasa, en buenas condiciones. Razón, en esta Administración.

TRASPASO cafetería "Primera de Vargas". Informes, en la misma.

SE VENDE un mostrador, muy bueno, a precio baratísimo. Razón en Amós de Escalante, número 8 (zapatería).

VENDO coche "Chevrolet", cuatro puertas, cerrado, modelo Imperial, seminuevo; máquina registradora, "National", nueva, y bomba fijo Noel, de 35 milímetros, para trasiego de vinos. Informa, Administración.

"EL IRIS", Compañía, núm. 6. La cocina y buró adquiridos en la Exposición de Barcelona es lo que regala un número a todas sus clientas. La Casa Dedicada Venta Retales.

NECESITASE sirvienta; buenos informes. Razón, esta Administración.

MACHACADORES se necesitan carretera Bolmir-Reinosa. Dirigirse: don Mario Las Huertas, Bolmir, Ayuntamiento Empleado.

¡GANADEROS! — El próximo domingo podréis admirar, en el Verdoso, los magníficos lotes de vacas; novillas y becerros de raza Schwitz pura y mixta; que presentan los socios del Sindicato Agrícola de Monta.

COSTURERA para taller de encuaderación, y aprendiz, se necesitan. Librería Moderna, Amós de Escalante, 10.

EN REINOSA, sitio céntrico, se traspasa acreditada Casa de comidas y bebidas, por no poderlo atender. Informará Manuel Peláez, practicante.

SE NECESITAN aprendizas de sastré. Magallanes, número 4, cuarto derecha.

POR CESACION de piso, vendo el mobiliario de una casa. Para tratar, de tres a seis, Florida, 7, primero.

COMPRARIA caja caudales, seminueva. M. Gómez, Hontoria, 5, Astillero.

SE VENDE, baratísimo, automóvil, conducción excelente para taxi. Avenida Reina Victoria, 57.

VENDO camas modernas, colchones lana, mesa despacho, otros muebles. Horas diez a cinco, San Fernando, A, segundo (frente Tintorería Francesa).

MODISTA.—Se hacen trajes desde ocho pesetas, y abrigos, desde diez, y ropa para niños, a precios económicos. Santa Clara, 3, segundo.

SE OFRECE joven, veintidós años, práctico en contabilidad o para cosa análoga. Informes, esta Administración.

SE NECESITA una medio oficial y una aprendizas. Concordia, 21, tercero, (sastré).

OPERARIAS prácticas en recortar bordados (perforadoras), se necesitan. Librería Moderna, Amós de Escalante, 10.

GABINETE amueblado, todo confort, céntrico y soleado, se cede a caballero o matrimonio sin niños, 60 pesetas mes. Informa, Administración.

ALQUILO casa para veraneo, cerca de La Gándara de Soba. Informes, en esta Administración.

EXTRAVIDO de una cartera de señoras, conteniendo varios objetos. Se gratificará a quien lo entregue en Martillo, 17, primero derecha.

VENDO hermoso perro, raza lobo-policia, cinco meses, por no poderle atender su dueño. Informarán, calle Antonio López, tienda Peñas Arriba.

SE NECESITA muchacha. Informes, en esta Admón.

TRASPASO fonda acreditada, por muy poco dinero. Es urgente. Razón, Administración.

CABALLERO desea pensión, casa particular, poca familia. Escriban, amplios detalles, señor Alfonso. Administración CANTABRICO.

ADELFA PILA Profesora en Partos y Masajista CONSULTA DE 3 A 4 Concordia, 19 y Teléfono 2254

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Depósito y venta en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO

¡¡¡SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la URINA no hace usted uso de las

SALES KOCH

COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA

Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BLENORRAGIA que no ha podido vencer.

Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS, CONSEGUIRA, con las SALES KOCH, la dilatación de sus ESTRECHECOS, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante. CONSEGUIRA con las SALES KOCH que las MOLESTIAS Y DOLORS, al orinar, desaparecen, calmando al momento esas punzadas, esos escozores o dolores que, al empezar a orinar, durante la micción o al fin de ella, a usted tanto le hacen padecer.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que los CALCULOS Y ARENILLAS sean disueltos, haciendo su expulsión insensible y modificando la propensión de su orina a esas nuevas formaciones calculosas.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que su catarro a la vejiga sea curado, haciendo que su orina quede limpia de los posos blancos, rojizos, purulentos o de sangre que a usted tanto le preocupa.

Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura para curar todos los padecimientos CONGESTIVOS O INFECCIOSOS del aparato urinario, por su acción desinfectante en medio alcalino energético.

Las SALES KOCH sustituyen con ventaja a las aguas minerales de indicación al aparato urinario. Si desea explicaciones, pida al Apartado número 8, MADRID, el método explicativo infalible. De venta: Pérez del Molino.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS

a cuatro hélices para

Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES

ESPAGNE, el 22 de mayo.

MEXIQUE, el 15 de junio (excepcionalmente).

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA PESETAS	Para VERACRUZ PESETAS
En el CUBA	555,25	598,50
En los demás buques de la Compañía	545,25	588,50

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASES A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTAJES, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL HAVRE (Francia) y PLYMOUTH (Inglaterra).

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25. bajo. Teléfono número 4058.

APROVECHAMIENTO DE HIERBA

Se desea ceder el corte de hierba de varios lotes de a 400 carros de praderías situadas entre Heras, Orejo, Gajano y Rubayo. Para ver los prados y tratar, dirijase a DON JOSE ICIGAR (Solares).

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A Importadores de azúcares, cacao, café, canelas.

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. —Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preempacado.

INSTANTANEAMENTE

Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina.

LITHINÉS del D'GUSTIN

Con la garantía de un producto médico que permite prepararse en el acto una excelente agua mineralizada, curativa y preventiva de las dolencias de riñón, hígado, vesiga, estómago e intestinos. Vayan, con cuidado con las imitaciones que se han hecho surgen este excelente producto exigiendo siempre la del Dr. GUSTIN

DE VENTA EN TODAS PARTES

CAZADORES



Escopetas garantizadas desde 15 pesetas al mes. Hammerles finisimas de gran alcance y plomeo. Además, al contado, desde 180 pesetas en adelante. Regalo 12 utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermediarios. JOSE CRUZ MUGICA. — EIBAR

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

¡Oid! ¡Oid!



LA HOJA PARA AFEITAR BIEN ES LA GENUINAMENTE ESPAÑOLA

EL FENIX

PAQUETE 10 HOJAS. 3 PESETAS

Representante en Santander: Ramón Alberdi, S. Francisco, 5.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS



COMPAÑÍA DEL PACÍFICO

LÍNEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor **OROYA**, el 18 de mayo. — **ORCOMA**, el 1 de junio. — **ORITA**, el 15 de junio.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN 3.ª CLASE: Para HABANA, pesetas 555'25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander..... HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica: "Basterrechea".

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		Llegadas:		SANTANDER-OVIEDO	
Salidas:		Discrecional	9	Salidas:	
Mixto	7,20	Idem (con trasbordo en Orejo)	11,6	Correo rápido	8,30
Rápido	9,50	Idem (de Solares)	12,8	Idem	13,30
Tranvía (Bárcena)	15,45	Correo	13,8	Llegadas:	
Correo	18,10	Idem	15,23	Correo rápido	16,25
Llegadas:		Discrecional	18,25	Idem	20,24
Correo	8,5	Idem	20,53		
Tranvía (Bárcena)	9,35	SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-LLANES	
Mixto	18,40	Salidas:		Salidas:	
Rápido	19,55	Trenes tranvías	7,30	Discrecional	16,15
SANTANDER-BILBAO		Correo	9,50	Llegadas:	
Salidas:		Idem	13,18	Discrecional	11,21
Correo	8,5	Idem	16,10	Salidas:	
Expres (Hendaya)	13	Idem	18,30	SANTANDER-CABEZON DE LA SAL	
Correo	14,45	Idem	21,45	Salidas:	
Discrecional	17,40	Llegadas:		Correo	7,30
TREN PROVINCIAL		Trenes tranvías	7,10	Tranvía	11,50
Salida (hasta Marrón)	18,50	Idem	8,40	Idem (jueves y domingos)	14,55
Llegada (de Gibaja)	9,32	Idem	10,46	Discrecional	19,23
SANTANDER-LIERGANES		Idem	14,53	Llegadas:	
Salidas:		Idem	17	Discrecional	9,21
Correo	8,50	Idem	19,47	Tranvía (jueves y domingos)	12,56
Discrecional (hasta Solares)	10,25	SANTANDER-ONTANEDA		Tranvía	15,39
Correo	12,25	Salidas:		Correo	21,24
Discrecional	15,5	Tranvía (viernes y días 1, 11 y 22)	7,30	SANTANDER-TORRELAVEGA	
Idem	17,15	Correo	8,30	Salidas:	
Idem (con trasbordo en Orejo)	18,50	Idem	11,48	Tranvía	9,52
Idem	20,10	Discrecional	15,15	Mixto-Discrecional (jueves y domingos)	17,5
		Idem	17,55	Tranvía	21,40
		Llegadas:		Llegadas:	
		Discrecional	9,20	Tranvía	21,40
		Correo	13,26	Tranvía	8,30
		Idem	15,42	Idem	13,89
		Discrecional	19,27	Idem	19,81

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

TELEFUNKEN

Maravillosos aparatos de enchufe a las CORRIENTES CONTINUA y ALTERNA

GRAN EXITO ALTA VOZ ARCOFON 3 Y 5 VENTA EXCLUSIVA

T. S. H. CASA MONTANERO

SAN FRANCISCO, 33 :: Teléfono 2997 :: (FRENTE AL AYUNTAMIENTO)

Aparatos y accesorios PHILIPS, nuevos, garantizados.

CATARROS TOS

Se curan tomando la SOLUCION CACHO de clorhidrofosfato de cal creosotada. Farmacia y Laboratorio CACHO. Torrelavega.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:

— CRISTOBAL COLON, el 30 de mayo.

— ALFONSO XIII, el 25 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para Habana Ptas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25. Para Veracruz — 585, más 13'50 — 600'75.

Línea Mediterráneo-Brash-Platz

El día 5 de junio saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.

EXCURSION DE VACACIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

en el nuevo vapor

MARQUES DE COMILLAS

Dieciséis días de estancia en NEW-YORK, con alojamiento en el Hotel MARTINIQUE.

Salida de Vigo (último puerto), el 20 de junio.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES ELJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 3363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

Directo.—ESPAÑA-NEW-YORK

Siete expediciones al año.

Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO

Catorce expediciones al año.

Expres.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA

Línea MEDITERRANEO, CUBA Y N

Doce expediciones al año. EW-YORK

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

Catorce expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO

Doce expediciones al año.

Línea A FILIPINAS

Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPIT. A. ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 3.—En SANTANDER: Señores ELJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

¿Se paran todavía los hombres para admirar a ustedes?



No es tan sólo la tez el atractivo más importante de la mujer, pero rara vez los hombres miran dos veces a una mujer cuya piel no sea fresca y lozana; las arrugas, la tez marchita y los músculos relajados no provocan admiración.

En contra de lo que generalmente se cree, se ha demostrado que no es la edad, sino una alimentación insuficiente de la piel, lo que causa estas imperfecciones. Eminencias científicas y médicos ilustres de Viena han puesto en evidencia que la piel puede nutrirse. Con sus millones de poros puede absorber ciertos alimentos, para ella especialmente preparados, que la sangre transforma en tejidos sanos y vivos. Las mejores sustancias nutritivas conocidas son la crema de leche fresca y pura y el aceite de olivas, los dos artificialmente predigeridos y combinados con extractos vegetales emulsionados y con yemas de huevo. Estos alimentos contribuyen a formar tejidos nuevos, resistentes y activos, y hacen también que desaparezcan las arrugas y las demás huellas de la edad.

Porque contiene todas estas sustancias, que, según afirman especialistas famosos, la piel debe absorber para conservarse fresca, firme y joven, la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, es hoy en día la más conocida y empleada de todas las cremas. Adoptándola (la de color rosa por la noche y la blanca por la mañana), todas las mujeres—sea cual fuere su edad—pueden conseguir una nueva belleza estupenda. Y cosa que parece increíble, basta una sola noche para que se advierta una diferencia extraordinaria. Con la Crema Tokalon las arrugas desaparecen rápidamente, y si se emplea a diario, da a la piel una suavidad, una claridad y una tersura que muchas jovencitas envidiarían. Garantizamos un resultado satisfactorio o devolvemos el dinero.